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a Írancia frankot 1926-ban. 
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al aranyat? 
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PAUL PAINLEVE 

volt irancia miniszterelnök 

A háboru befejezése óta a font lerom- 
lása a legsulyosabb esemény. Időbel ugy 
og feltünni, mint, valóságos forradalom 
az emberiség történetében. Ma a piacon 
nyugtalanitó zabarokat támaszt, a legkü- 

lönbözőbb országok pénzei 
okokból megszüntetik állandó kapcsola- 
íukat az arannyal. Olyan rendellenes 
mozgások történnek, melyek közt a hite- 
lek és paluták oalodi értékei elillannak. 
Valamely papirpénz keresését oagy tul- 
adását nem csupán kereskedelmi szükség- 
letek és kölcsönök probokálják hanem 
főképpen az aranyfedezet szempontjai. 
Sokan kérdik, mirevaló ez arany sioc- 

kokat csak pincékben felhalmozni csak 
azért, hogy aztán más pincébe bándorol- 
janak? Mit jelent ez az elfajult 
aranybabona? E meddő aranyhatmozás 
következtében eljön az idő, nikor az 
arany forgalma sokkal kisebb lesz, sem- 
hogy kielégitse a gazdasági élet szükség- 
leteit. Sem államok, sem maganadósok 
nem tudoán fizetni tartozásaikat uj mo- 
ratóriumok válnak szükségessé. amik ki- 
kerülhetetlenül balvégzetes és jázan erő- 
vel nem mérsékelhető inflációhoz fognak 
vezetni. Mikép kerülhető el ez a katasz- 
trófa? 
Ugyanezek a szakértők az aranyhalmo- 
zás bünöséül Franciaországot s a francia 
imperializmust állitják oda, m.ni amelyik 
kincsei tömegével ép oly türhetztlen ural- 
mat gyakorol a bilágra, mint hadseregé- 
vel. 
Ne felejtsük, hogy 1925.ig az arany 

Amerikában halmozódott fel. Azt se, 
hogy milyen feltételek közt stabihzálták 

Uj francia 
rankot nem bocsáthatott ki a Nemzeti 
Bank egyenlő értékü fedezet nélkül. Hogy 
ez a becsületes elővigyázat egészségessé 
tette a frankot, hogy a nyugtalanság ide- 

jében mint biztos palutát keresték, az 
tény. Valamint az is, hogy az élet a frank 
stabilizáció miatt let drágább Franciaor- 

szágban, 

Az arany hullámzását és elosztását a 
világon mindig két indok irányitotta: az 
egyik a kereskedelmi, ipari és pénzügyi, 
mely napról-napra hiteleket és pénzfor- 
galnat köbetelt, a másik a telol:tani, a 
biztonság és bizalom kérdése. Normális 
időben az első indok játszolta a fősze- 
repet, ma, pálság idején. a lelki szempon- 
tok éreztetik hatásukat. S minel ez a lelki 
állapot egész az őrületig fajulhat. lehet 
a helyzet, ahelyett hogy jaoulna, oalóság- 
gal katasztrófális. : 

okan mondják: áldozzuk fel az ara- 
nyat, mint merőben fölösleges értékmé- 
ót, s mindjárt megjapul a helyzet. Ez 
annyi, mintha az orbos, 40 fokos lázt ál- 
apitván meg a betegen, azt mondaná: 
órjük össze a thermométert és nem lesz 
öbbet láz. 
Nem lehet kereskedelem az emberek 
azt ha a pagyon közös mértékére nézbe 
sznos köztük egyezség. Az aranyat év- 
sázados hagyomány emelte ide. Platiná- 
ete helyettesíteni? Naip megoldás. Ren- 
fogad idő kellene, mig megszoknák és el- 
nadtták a népek. s azután ugyanazok a 
Más terhelnék, mint ma az aranyat. 
ra eoretikusok azt mond ják minek az 
lehet elegendő a papirpénz is, Dehát el 
elt felejteni az infláció által okozott 

enetes katasztrófákat? 
elyezzük a bankjegyeket reális. hasz- 

ák ogyasztásra szolgáló jaobal ba. mond- 
k- a pénzforradalom hinei. Ezzel szem- 
nárárt pannak az 1793-iki francia assig- 
siton fizetéseket a buzábal arányo- 
isénet s keserü csalódásra nezetett a 
M És igy topább. Minden ilyen fel- 
8ás kába illuzió, 

ni. nem szabad ölbetett Lézzel vár- 
beri atasztrófa elkerülése pésgett az em- 
ocsá karatnak közbe kell lépnie. A ki- 
kelyató bankoknak és a többieknek meg 

egyezniök. : 

Hérfő 
1931 október 26 

különböző 

A bankszolidaritás hiánya 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
246. szám 

XXX VII. évtotlvam 

okozta a Marmorosch-bank tragédiáját 

Mamollcscu lakonikus nyilatkozata 
abankmúűveletek korlátozásáról 

Százmillió lejéri vásárolt devizát a Nemzeni Bank 

Bukarest, október 24. 
A mai napon olyan hirek terjedtek el 

a fővárosban, hogy a kormány, a Mar- 
morosch-bankház körül előállott helyzet 
folytán, bizonyos bankkorlátozásokat fog 
elrendelni, hasonlóan a magyarországi 
megszoritásokhoz. 

Hivatalos helyről ezzel szemben arról 
értesülünk, hogy 

bankblokálásokra semmi szin alatt nem 
kerülhet sor és az erről szóló hireszte- 
lések a fantázia birodalmába tartoznak. 

Mindenesetre feltünést kelt és élénk 
kommentálásra ad okot ezzel kapcsolat- 
ban Manoilescu bankkormányzó lakoni- 
kus nyilatkozata, aki kijelentette ma a 
sajtó munkatársai előtt, hogy a bankmü- 
veletek korlátlozása nem tartozhat sem a 
Nemzeti Bank, sem pedig a kormány ha- 
táskörébe. Manoilescu rövid nyilatkoza- 
ta, sainos, nyitott ajtót hagy a találgatá- 
soknak. 
A pénzpiacon egyébként ma csend volt, 

tranzakcióról alig lehet beszélni, csupán 
a devizapiacon volt aktivitás. A Banca 
Nationala pénteken száz millió lejen fe- 
lül vásárolt devizát, főleg francia fran- 
kot és dollárt. 
Meg kell állapitanunk, hogy a Marmo- 
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Ez sem hoz megoldást! 

laval az Amerikának járó 
francia haáborus adóssá- 
gok elengedesélt kéri, 

rosch-bankház zavarai nyomán nem tá- 
madtak olyan bhetételvonások a többi 
bankoknál, mint amilyenek a Berkovitz- 
bankház és a Generala-bank megrendü- 
lését követték. 
Ma már egyébként szinte kétségtelen- 

né vált, hogy a Marmorosch-bankház 
megingását azok az érdekellentétek idéz- 
ték elő, amelyek a bukaresti öt nagy- 
bankból álló bankszindikátus kebelében 
e bankok fuzióját megakadályozták. A 
bankszolidaritás hiánya volt közvetlen 
okozója a Marmorosch-bankház tragé- 
diájának. 
Jótékonyan hat az általános helyzetre 

Argetoianu pénzügyminiszter akciója, a 
mely folyamatban van és arra irányul, 
hogy a pénzpiacot megkimélje minden 
meglepetéstől. Ez biztonságérzetet köl- 
csönzött a piacnak, ami már ki is fejező- 
dőtt a mai nap nyugalmában. 
Argetoianu tizmilliárd lejjel akarja 

csökkenteni a költségvetést a tavalyi 
büdzsével szemben. Programmja 1932-re 
az adósságok szabályozását is magában 
foglalja. 

Itt emlitiük meg, hogy november 1 és 
2-ára összehivták a vidéki bankok kon- 
gresszusát. 

! 
! 

föőképpen 

A pénzügyi helyzettel van kapcsolat-, 
ban a liberális pártnak az a mindjobban 
sürgető akciója, amely a parlamentnek 
rendkivüli ülésszakra való azonnali ösze 
szehivását célozza. 

Szombaton délben a bukaresti pénzpiae 
váratlanul erős érdeklődéssel fordult a 
különböző arany és ezüst érmek felé s 

Napoleon-aranyat vásároltak 
sokat. Egyidejüleg erős kereslet volt a 
Irancia frank és dollár iránt is. A kor- 
mány megtette a szükséges intézkedése- 
ket a valutaspekuláció megakadályozá- 
sára. : 

A Lupta legutóbbi száma élesen támad- 
ja a kormányt, amelyet felelőssé tesz a 
bankok nehézségeiért. A lap leszögezi, 
hogy a CFR 3 milliárddal tartozik a ban- 
koknak, nem beszélve az államról, amely- 
nek horribilis adósságai ismeretlesek. Ha 
az állam és a CFR kifizetnék tartozásai- 
kat, ugy nem volna szükséges, hogy al 
bankok 8 százalékos visszleszámítolási 
hitelt vegyenek igénybe amelyet 2 szá- 
zalékos költséggel 14 százalékra kényte- 
lenek kiadni. A Lupnta ismételten követe- 
li az állam és a CFR tartozásainak sür- 
gős kiegyenlitését. 

eizel szemben nem hajlandó csökken eni némelországi jóvátételi követeléselt 

Tolmáccsal tárgyal Hoower és Laval, miután az egyik csak angolul, a másik pedig csak franciául beszél 

Newyork, október 24. 

Laval amerikai tárgyalásait, amelyek- 
től pedig az egész világ közvéleménye 
olyan sokat vár, mindinkább sötét szin- 
ben látja a sajtó. A francia miniszterel- 
nök tudvalevőleg azzal a programmal 
utazott Washingtonba, hogy az amerikai 
kormánytól a háborus odósságoknak, a 
melyeket Franciaország az Egyesült Ál- 
lamoktól a világháboru folyamán kölcsön 
formájában kapott, csökkentését kéri. – 

Most azonban nyilvánvalóvá vált, hogy 

Amerika hajlandó ugyan ezeket a kö- 
veteléseket csökkenteni, illetve egyré- 
szüket leirni, de csak abban az esetben, 
ha a másik oldalon viszont Franciaor- 
szág csökkenti a Németországtól még 
neki járó jóvátételi követeléseket. 

Tekintettel arra, hogy erre Laval 
mutatkozik hajlandónak és továbbra is 
ragaszkodni látszik csorbitatlanul a né- 
met szállitásokhoz, a francia miniszterel- 
nök ugylátszik hiába jött át az Oceánon 
és üres kézzel fog távozni, eggyel több 
csalódást okozván a válságos gazdasági 
helyzet szanálását leső közvéleményben. 
A newyorki lapok ma már nyiltan ar- 

"ól irnak, hogy Laval és Hoower között 

nem 

nem jön létre a megegye- 
zés, amely kedvezően be- 
folyásolta volna a világ- 
gazdasági zürzavart. - A 
tárgyaló felek között ta- 
pasztalható ellentétek foko 
zódó pesszimizmust. válta- 
nak ki minden vonalon. e 
Alig hiszik, hogy Francia- Hooner 
ország hajlandó volna a jóvátételi kérdés- 
ben politikai felfogásából engedni és gaz- 
dasági egyezményeket tenni. rdekes 
egyébként, hogy mindezekről a nagyfon- 
tosságu kérdésekről a francia miniszter- 
elnök tolmács utján tárgyal Hoowerrel 
tekintettel arra, hogy Laval nem beszél 
angolul, viszont Hoower sem tud egy ár- 
va szót sem franciául. : 
A két államférfi között folyó tárgyalá- 

sokba rakétaként csap bele Borah szená- 
tor következő, óriási feltünést keltő nyi- 
latkozata, amelyet Amerikába érkezett 
franciaországi ujságirók előtt tett: 
—– Franciaország a biztonság kérdésé- 
ben folyton csak a maga kis gyürüjét 
látja, holott éppen ezek a határok az 

Én a magam 
részéről haladéktalanul követelem a 
versaillesi és trianoni békeszerződések 

megváltoz atását. a lengyel 

okozói a világválságnak. 

azonnali 

korridor eltörlését, a jóvátételek meg- 
szüntetését. 
Borah kijelentései mély benyomást kel- 

tettek a francia ujságirók körében. 
Laval tegnap a késő esti órákban ujra 

Stimsonnal tanácskozott és ismertette 
előtte a francia álláspontot. Kiszivárgott 
hirek szerint ezen a tanácskozáson Stim- 
son is junktimot állitott fel a háborus 
adásságok és jóvátóteli engedmények kö- 
zött. 
Általában az a benyomása van a fi- 

gyelőnek, hogy Laval, Hooewr és Stimson 
találkozása inkább harc, mint barátságos 
eszmecsere. 
Lapzártakor jelentik Newvyorkból, 

hogy Laval magához kérette Borah szená- 
tort, akivel az ismeretes határreviziós 
kérdésről akar tárgyalni, bár a francia 
miniszterelnök a Borahnak szóló meghivó 
elküldésekor határozottan kijelentette, 
hogy követeli a fennálló határok biztosi-, 
tását. Hoover szintén kitart á lláspontja 
mellett és csak pénzügyi kérdésekről 
óhajt tárgyalni. 
A sajtó bizonyosra veszi, hogy a fran- 

cia és amerikai jegybankok között 
együttmüködés jön létre. Az angol fontot 
hir szerint csak a választások utján fog- 
ják stabilizálni.



SOHA OLYAN AKTUALIS NEM VOLT, MINT MOST: 

Nincs keresef, végfelen a nyomor, de alig válhozorft 
él a lakbér. Országos kongresszusra készülnek 

Bukarest, október 24. 
A fővárosi lapokban egy nap alatt összesen 

buszonkét alamizsnát kérő felszólitás jelent 
meg. Egyet kiragadtunk a sok közül. 

„Vak édesapa, három kiskoru anyátlan 
gyermekével, könyörületes szipekhez for- 
dul segitségért. Napok óta éhezünk és ami 
a legszomorubb, télviz idején az utcára 
Kkerülés peszedelme fenyeget. mert kenyér- 
kereső hijján, nem telik házbérre..." 

A többiek is megrázóak. zvegvasszony, a 
kit nyomorult galyibájából már ki is rugtak 
csecsemőjével és kiskoru árváival egyetem- 
ben... mert nem fizeti a bázbért. Vagy a fel- 
fokozott emberi tragédia szimboluma, a három 
árva testvér, akik közül az egyik halálraitélt 
tüdővészes és a másik kettő tartja el és, aki- 
ket szintén kerülget a srabad ég, mert... nem 
fizettek házbért. 
... és tessék csak megfigyelni ezeket a hir- 

detéseket, meg könyörületes szivekhez intézett 
megrázó felszólitásokat... majdnem az egész 
csak azért kér alamizsnát, mert betenő falat- 
ja mellett nem jut házbérre... 
Az utolsó mondatokkal egy cvikkeres ur 

hivja fel a figyelmünket arra a sulyos problé- 
mára, amely ma az egész országot égetően 
érinti: dr. Magder ügyvéd, a Lakók Szövetsé- 
gének országos elnöke. 

— 
SZENT DEMETER NAPJÁN 
HURCOLKODIK A NYOMOR 

Voltunk a tönkrement adósok szövetségénél. 
Elegánsan berendezett irodából irányitják 
sorsukat. A hadikárosultak szövetségénél is 
fütött szobákra találtunk. A lakók szövetsé- 
génél azonban dermesztő hideg várja a két 
ségbeesett lakót. A szük kicsiny szoba minden 
butorzata a szegénységet tükrözi vissza: a 
nyomorult „házbérkötelezettek" gyülekező 
helye. : 
Magder ügyvéd, aki tiz év óta áll a lakók 

szövetségének élén, nem is tagadja a szembe- 
tünő szegénység okát. 
– Nincs pénze az egyesületnek. A lakók 

nyomorult, földhözragadt emberek, akiknek 
alig van mit enni. Szervezetünknek pedig 
több, mint nyolc millió tagja van. 
- Holnapután, hétfőn pedig Szent Deme'er 

napja. Kezdődik a hurcolkodás. Tessék csak 
megfigyelni majd a lehorgasztott fejeket, a 
siváran döcögő szekerek mögött. Könnyező 
lakók ezek, akiknek butorait visszatartották, 
mert nem ovoltak képesek kifizetni a házbért 
és Szent Demeter napjára földönfutókká tet- 
ték őket. 

És valóban elképzeljük a héttői napot, a 
mikor kordélyra tett vackokkal elindul szál- 
lást keresni a nyomor... 

A lakbérek országosan sulyos problémája 
A lakók is hetenkint gyüléseznek. A meg- 

beszélések folyamán kikristályosodott az a 
megállapitás, hogy a békeévek óta a világhá- 
boru közvetlen befejezése után volt a legsu- 
lyosabb Romániában a lakásprobléma. Akkor 
azt mondották, hogy kibirhatatlan. Rekvirá- 
lások, erőszakos beavatkozások és törvényelle- 
nességek napirenden voltak. Ma azonban száz 
százalékosan sulyosabb a házbérkérdés. 

A lakók szövetsége, Magder ügyvéd, erre 
vonatkozólag pregnáns bizonyitékokkal szol- 
gál: 

— Mi azért harcolunk, hogy a lakók és a 
háziurak között békét teremtsünk. Ezt azon- 
ban nem lehet olyan körülmények között 
megvalósitani, amikor az állam csak a házt- 
gazdák érdekeit favorizálja. Nem kell elfe- 

ledni, hogy a házigazdák indokai egy va- 
gyonnal rendelkező társadalmi réteg soraiból 
fakadnak és ezek a kérelmek mindig azt cé- 
lozzák, hogy a házbérösszeget minél maga- 
sabbra srófolják fel. Ezzel szemben áll az, 
hogy a lakbért fizető honpolgár igen ritkán 
vagyonos. Legtöbb esetben közepes társadal- 
mi állásu, vagy nyomorult szegényember, a 
kinek egyetlen vágya, hogy a házbérösszeget 
fizetőképességének arányában állapitsa meg 
a házigazda. 
Informátorunk ujból csak a nyomorról be- 

szél. Azokról a verejtékkel dolgozó munká- 
sokról, akiknek még kenyérre sem jut, mert 
minden keresetüket házbérre kell fizessék. 
Az állam pedig mind a mai napig nem talál- 
ta meg a módját a rettenetes nyomorban a 
lakóvédelemnek. 

Tizezerre rugó perek, foglalások... 
házbér miatt 

– Tessék végigjárni a törvényszékeket. 
Máramarostól Tighináig. Mindenüti a perek 
lavinájával fogja magát szembe találnt, a 
melyeknek inditóoka a házbér. Bukarestben 
például a házbérperek száma jelenleg ötven- 
szeresét teszik ki a háboru utáni házbérkon. 
fliktusok számának. 

Az ország területén pedis tizezrekre rug a 
folyamatban lebő perek száma, amelyek- 
nek fináléja - végrehajtás és íragédia. 

— És ezt hiába magyarázzuk az illetékes 
kormányköröknek. Meg kell érteni végre, 
ogy 

mig a megélhetési lehetőség 70 százalékkas 
esett, addig a házbérek kimutathatóan alig 
estek 25-30 százalékot. 

Hol van tehát az arány? A mezőgazdasági 
értékek ára annyira mélyponton van, a kis- 
ipar teljesen veszendőben, a munkanélküh- 
ség állandóan fokozódik és a házbérek még 
sem esnek. Az állam és a politika tartja azo- 

E [ 

gy megrázó 
A szövetségi elnök, — már vártuk is, — 

memorandumot kotorász elő fiókjából. Ez ma 
divatos. Akinek valami panasza van, irásba 
foglalja, aztán vár és megint vár. Igy tettek 
a lakók is. Készitettek egy hatalmas memo- 
randumot, amelynek minden sora megrázó 
és amit benyujtottak az igazságügyminisz- 
terhez. 
Ez az emlékirat a krónikás könyvében, 

mint egy meghasonlott mult elszomorító do- 
kumentuma fog szerepelni. Kezdődik a „hely- 
zet" felvázolásával. Figyelmezteti a kormány- 
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kat az ország tönkrejutott, szegénysorsu la- 
kósságának a hátrányára. 

FéÉKTELEN SPEKULÁCIÓ A 
SZEGÉNY-LAKÁSOKKAL 

A lakásífront jellemzésére informátorunk 
Bukarestet emliti föl. A fővárosban a nagy, 
öt. hat szobás lakásokra, amelynek ára ne- 
gyedévi fizetéskötelezettséggel, meghaladja 
az évi 150-200 ezer lejt, alig van reflektáns. 
A lezüllött viszonyok miatt mindenki mene- 
kül a nagy lakásokból. Nagy a kereslet te- 
hát a közepes és az ugynevezett szegény-la. 
kásokban. 
Éppen a nagy kereslet mtatt a szegény-la- 
kásokkal féktelen spekuláctió folyik az 
egész országban. 

Az ilyen lakások árait váratlanul felnyom- 
ták azzal, hogy amugy is ki lehet majd adni. 
Arról azonban megfeledkeznek a spekulán- 
sok, hogy a szegénylakások konjunkturáját 
a nyomor lenditette fel és amikor spekulál- 
nak tönkrement egzisztenciák bőrén uzsoráz- 
na 

memorandutrr 
zatot, hogy az embereknek nincs mit enni, 
nagy a munkanélküliség és még nagyobb a 
házbér. Majd pontokba foglalva a követelé- 
sek: 

1. A mat otszonyok között senki sem 
biztosithatja jövedelmét három obagy hat 
hónapra előre. Miért kioánják akkor, 
hogy a házbért negyedépenként előre 
fizessék. Az egész ország területén ren- 
delje el a kormány ugy a lakbérekre, 
mint a házbérekre a havonkénti fizetést. 
Mert ha nem, ugy minden őösszeomlik 

2. Köbeteljük, hogy az elmalt évben 
megszabazott házbértörpény azon intéz- 
kedését, amely megadja a jogot a lakók 
egyes rétegeinek, hogy házbérszerződései- 
ket azonnal felbonthassák, terjesszék ki 
az ősszes házbérfizetőkre és igy "öbbek 
között a kereskedőkre is. Mert más bolt 
a helyzet ezelőtt két épbel és máskép- 
pen állunk ma. Valaki tönkremegy, bagy 

egész Angliában 
adást tartott Londonban a pénzügyi vi- 
lágyálság okairól. 

szeültek a japán-kinai konfliktas miatt, 

afölött, hogy Japán csapatai u iból váro- 
sokat bombáztak Mandzsuriában. 

nagyságban 
a lakók 

állástalanná válik, nem tarthatja be az 
ébekre szóló házbérszerződés kötelezett- 
ségeit A törvény jogainak kibővitése pe- 
dig nem érintené károsan a háztulajdo- 
nosokat, mert azok, ha tudják, ujból ki- 
adhatják helyiségeiket. 

3. Rendeletileg hatalmazza fel a mi- 
niszter a biróságokat, hogy a házbérfize- 
tésre indokolt esetekben moratóriumot 
adhassanak és ezzel mentesitsék a lakót 
a peres eljárás és a opégrehajtás követ- 
kezményei alól. Ez az intézkedés benn 
van a jelenlegi törvényben, de az nem 
vonatkozik csak azokra a takokra, akik 
munkanélküliekké váltak. A házbérfize- 
tés elhalasztásának jogát ki kell terjesz- 
teni a többi lakókra is. Százánal akadnak 
olyan éhezők, akikre nem alkalmazható 
a jelenlegi törvény, pedig munkanélkül 

vannak, bagy pedig olyan rossz Diszo- 
nyok között élnek, hogy betevő falatnál 
többre nem jut. Ezekről miért nem gon- 
doskodik az állam? 

Ezek a főbb pontjai a rmemorandum- 
nak amely zárósoraiban figyelmezteti a 

lekor 100 lejt fizetett a többit 

kormányt, hogy a fentebb kért orooslá- 

sokat azonnal, tehát mtnden tőrbén 
készités nélkül, rendelett uton 
vénybe léptetnie, mert az intézkedé 
nem türnek halasztást. * 

oRszÁGOs KONCGRESSZ 
AMELYNEK ELŐRE NEM 
LÁTHATÓ VISSZHANGJA 
LESZ e 

- Érre a memorandumra, - folytat. 
formátorunk, - mind a mai napig semmi 
laszt nem kaptunk. Ezért elhatároztuk, ho 
október 8-ra országos kongresszusra ha 
egybe a lakókat. : 

Ezen a kongresszuson követelni fogjuk a ko 
mánytól, hogy a lakbérek ügyében a legsü 

gősebben intézkedjen, ugyanakkor pedi 
megoldásokat fogunk követelni a lakásé i 
akciókkal kapcsolatban is. A helyzet ugyan. 
is az, hogy az olcsó lakásépitő akciók be 
fagytak. Pedig ma, amikor a lakósság mág 
nem birja a terheket és különösen egves 
dékeken komoly méreteket öltött a lak 
ség. Igen kedvező szociális intézkedés 
olcsó lakások épitése. A lakók szövetségén. 
kezdeményezésére Bukarestben egész telepe. 
ket épitettünk be olcsó lakásokkal és meg 
kell állapitanom, hogy az utcára került 
kókat nagyobb jótéteményben nem i ré. 
szesithettük volna. Mert a lakó a ház átvét. 

pedig rátákban 
ma is fizeti és még mindig jobban jön k 

be. 

A lakók országos 
szusra készül. 
lesz. 

...mert az éhező tömegek házbértől agyon. 
sujtott vétója fogja a kormány füleibe har. 
sogni, hogy biztos tető alá kell bégre hur. 
colni a földönfutóbá lett nyomort... 

Seres Mikló. 

Egyre itöbben mondják, 6ogy: 

A világválságnak a 
békeszerződés azoka 
Hobson angol publicisia érdekes előadása 

Llondon, október 24. 
Hobson publicista, a Financiar News 

ismert szerkesztője elő- 

lőadásában megállapitotta, hogy a 
válság oka kimutathatóan és kizáróla- 
gosan a békeszerződések és az ebből 
folyó jóvátételi terhek, amiket a győz- 
tes államok könyörtelenül követelnek, 
ugyanakkor azonban elhárithatatlan 
akadályokat görditenek a megfizetésük 
elée. 

aAA 

Hobson zután Franciaország és Ameri. 
a szerepével foglalkozott s kijelented ; 
hogy az aranystandard megingásá 
Franciaország és Amerika egészségte- len és veszedelmes aranyhalmozása 
idézte elő. 

Ez a két világhatalom romlásba ] lom dönt 
nemcsak egész Európát, anem a világot 
is, ha eddigi merev álláspontjából nem 
enged s továbbra is konokul rajta ül a 
megszerzett aranyhegyen. 
,Hobson előadását a francia lapok hs 
igen erősen kommentálják. 

AAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Japán taktikázik 
OHenziva Geniben, visszavonulás Mandzsuriában 

Genf, október 24. 
A népszövetségi tanács, amelynek tag- 

jai, mint ismeretes, a Népszövetség őszi 
ülésszakának bezárása után is ismel ösz- 

pénteken délután ismét foglalkozott a 
mandzsuriai problémával. Az ülésen Bri- 
and francia külügyminiszter elnökölt. 

tárgyalás során Sze kinai delegátus 
kijelentette, hogy 
Kina kormánya minden tekintetben el- 
fogadja a Népszöbvetség japaslatait és 
intézkedéseit. 

Voshisava japán kiküldött azonban njabb 
kifogásokat hozott fel és éles birálatot 
mondott a Népszövetség Tanácsának ha- 
logató és lassan előrehaladó akciójáról. 
Briand ezért a japán delegátust erélyesen 
rendreutasitotta. Lord ecil, az angol 
kormány nevében fejezte ki rosszalását 

A népszöbvetségi tanács ülésén percről 
percre mindig jobban kidomborodott az 
az ellentét, amely a 
fapán között már-már áltidalbatat- 
tanná kezd oálni. : A népszövetségi tanács ülését szombaton 

délelőttre halasztották. 
Tokiói jelentés szerint a japán kor- 

mány Genfben tárgyaló delegátusait uta- 
sitotta annak közlésére, hog 

a tokiói kormány hajlandó elfogadni 
a Népszöbetség jabaslatai és megkez- deni a csapatok pisszaponásál. 

Ezeket a müűveleteket Japánnak a Nép- szövetség kivánsága szerint három hét alatt kell végrehajtania. Japán azonban 
landzsuria kiüritését csak azzal a felté- 

tellel hajtja végre, ha Kina elismeri szor- 
ződésszerü : 
intézkedéseket tesz a Mandzanuriában élő apán alattvalók személyi és vagyoni iztonsága érdekében 

.erddera Pesdb" mso,, 

AFRIKA 

Mangyar feliratok. 

Ma szombaton és vasárnan okvetien nézze meg a németül beszélő 
tilmcsodát. 

(A POKOL PARADICSOMA) 
Afrika titokzatos élete, pompázó szépségei és orandiózus látványt nyujtó állatvilága tárul szemeink elé A film kül 

láttára az oroszlán darabokra tép egy nésert. 

BESIÉI 
önledes szenzációja, hogy szemeink 

Western beszélőgénp. 
Vasárnap 10-15 lejes 
d. e. 11-1-ig helvárakkal. Matiné lieheswalzer Litian Harva7-el. 
eseglses ményet se a z ID EG E N? az Dumas regenye 

erdm Maurus-al. 

. 
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mintha 40-50 ezer lejeket fizetne házbór. 

szőbetsége tehát kongrem. 
Bizonyára népes és épülete, 

-
 

Népszöbetség és 

kötelezettségeit és megfelelő 

k
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megválasztott tagjai Sebesi 

zal szavazták meg a jelenlevő tazok, 

Lovagias utra terelődött 
Vadgeara és D. J. 

Joanitescu koníliktusa 
Bukarest, október hó 24. 

eti parasztpárt ilfovmegvyei ta- 
nemfenkem foglalkoztatja Madgearu 
R. Joanitescu vetélkedése, amely 
pénteken lovagias afférban rob- 

tegpnaf A nemzeti parasztpárt e két "e- 
bant egyénisége között az ellentétek azért 
zet csedtek el, mert mindaketten 
mérő tartanak a párt ilfovmegyei tago- 
igóának elnökségére. Madgearu és )oani- 

ze n ellentéte az utolsó napokban any- 
tese elmérgesedett, hogy Joanitesca, a 
V kereskedelmi miniszterhez párbajse- 
veleket küldött Spineanu és Chiaia ügy- 
ge d személyében s általuk kért elégtételt. 
Madgearn csak ma, szombaton 

ény mezőyazdasági 
kamara, amelyik 

dolyozik 
4 Udoarhelypármegye Mezőgazdasági 

Kamarája - amint röviden már jeleztük 
— folyó hó 22-én, a tagoknak majdnem 
teljes számban való megjelenése mellett, 
a vármegyeház kistermében tartotta meg 
tendes őszi közgyülését. Sz. Szakáts Pé- 
ter elnök tartalmas, a jelenlegi tarthatat- 
lan gazdasági helyzetre vonatkozó meg- 
nyitó beszéde után a közgyülés a napi- 
renden szereplő tárgysorozat egyes pont- 
jainak megvitatását ezdte meg. Rendek 
Céza kamarai igazgató, a M ezőgazdasági 
Kamarák szervezetét módositó törvény 
rendelkezéseit ismertette s az uj rendel- 
kezéseknek megfelelően a Kamara Igaz- 
gató Tanácsát választották meg, melynek 

János dr,, 
Ügron János, Bartha Izsák és Dénes Mó- 
zes, hivatalbeli tagjai pedig Sántoma Le- 
on főállatorvos és Rosculet Joan erdőfő- 
mérnök. Az ellenőrző bizottságnak a Ka- 
mara eddigi ügymenetére vonatkozó meg- 
állapitásainak ismertetése és az 1931 évi 
költségvetés módositása után Sz, Szakáts 
Péter elnök részletesen ismertette a Ka- 
mara 1931 évi müködését. A Mezőgazda- 
sági Kamara apaállatok beszerzésére a 
községeknek nyujtott segélyekkel a vár- 
megye állattenyésztésének nemcs fajok- 

gozatá 

ban való fellendülését, vetőmag kiosztás- 
sal nagyobb hozamu és tisztább gabona 
termelésére való áttérését mozditotta elő, 
emellett azonban különös gondot forditott 
arra is, hogy a mezőgazdasági gépek be- 
szerzésére nyujtott segélyek által a vár- 
megye gazdáit a racionális termeléshez 
szoktassa. Vármegyénk éghajlatának és 
talajviszonyainak megfelelően a gyü- 
mölcstermelés fellenditése iránt is komoly 
akciót kezdeményezett a Kamara, a gyü- 
mölcstermelés iránt érdeklődők számára 
külön tanfolyamot tartott, megbizottai 
pedig felkeresték a vármegye közsé eit, 
ogy a permetezések bevezetése és a kár- 

tevők pusztitása által a gyümölcstermelés 
hozamát mennyiségileg és minőségileg is 
emelni tudja. Mezőgazdasági, állatte- 
nyésztési és háziipari kiállitások rende- 
zése, illetve ilyen kiállításokon való rész- 
vételével a vármegye lakossága számára 
uj jövedelmi forrásokat igyekezett nyi- 
tani a Kamara vezetősége. Ugy az 1931 
évi müködésről szóló beszámoló, mint az 
1932 évre elkészitett munkaterv alapos- 
sága, a földmivelés minden ágának meg- 
elelő kihasználását célzó propaganda 
előkészitése igazolja, hogy a Mezőgazda- 
sági Kamara hivatásának magasilatán áll 
és a vármegye lakosságának érdekében 
omoly és értékes munkát fejt ki. A Ka- 
mara 1932 évre szóló és 1.720.000 lejt ki- 
tevő kiegyensulyozott költségvetését az- 

hogy 
csak a folyó évben megalakult Mezőgaz- 
dasági Kamara müködésének üdvös vol- 
tát a vármegye egész gazdaközönsége 
méltányolni fogja s a Kamarát megillető 
támogatást - saját érdekükben is – 
továbbra is biztositani fogja a Kamara és 
annak vezetősége számára. 
- 

em - 

k - i 

1931 október 24. 
tzürich (nyitás): Berlin 119. Amezter- 
dem –, Newyork 510 és ogynegved. Lon- 
on 19.97 és fél, Páris 0.S és há-omne- 
gyed, Milánó 260.60, Prága 13.10, Buda- 
best 90.02 és fél, Belgrád 05, Bukarcst 
, Varsó 57 10, Bécs -–— 
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nevezi 

.. Bukarest, október 24. 
A kisiparosok prszágos ezövetsége ok- 

tóber 25-én és 20-án kongresszus: akart 
tartani Galacon. 
A gyülést azonban a belügyminiszté- 
rium egészen váratlanul nem engedé- 
Ilyezte. 

A kisiparosok szövetsége most hivata- 
los kommünikében ismertette azokat a 
körülményeket, amelyek miatt a belügy- 
minisztérium a galaci kongresszust betil- 
totta. Mielőtt ugyanis az engedélyt ki- 
kérték volna, a galaci gyülés programm- 
ját beterjesztették a kereskedelnk mi- 
nisztériumhoz, amely azt jóvábagyta ée 
pártoló véleménnyel küldötte át a bel- 
ügyminisztériumhoz. : 

Gyula, 

Bukarest, október 24. 
Maniu Gyula ma délelőtt Badacsony- 

ból jövet, hosszu távollét után ujra Bu- 
karestbe érkezett. Néhány ujságirónak si- 
került meginterjuvolnia a volt minisz- 
terelnököt, aki kijelentette, hogy mint 
magánember jött a fővárosba, amennyi- 
ben L 
jén besz részt, mint násznagy. 
A nemzeti-parasztpárt elnökválsága 

Bukarest, október 24. 

A költségvetési bizottság munkájával 
kapcsolitban a Lupta szenzációs hirt kö- 
zől. Értesülése szerint a költségvetést 
előkészitő bizottság a tisztviselői fizeté- 
sek redukálása során arra az álláspont- 
ra jutott, hogy 

az állami tisztoiselők fizetésének mini- 
mumát és maximumát térvényerőbvel 
kellene szabályozni. 

Ez a terv a minisztériumok és a kormány 
érdeklődését is felköltötte s jelen pilla- 
natban már ugy áll a helyzet, hogy 

a pénzügyminisztérium megkezdte a 

Bukarest, október 24. 

Az a bizottság, amely a CFPR szállitási 
tarifáinak harmonizálásán dolgozik, pén- 
teken este Argetoianu pénzügyminiszter 
részvételével ülést tartott. 

Argetoianu az ülés során rámutatott 
arra, hogy a kormány nem kivánja a 
szállitási tarifákat ugy átdolgoztatni, 
hogy a dijszabás csökkentése miatt meg- 
szegjék a stabilizációs egyezményne 
a román államvasutakra vonatkozó ren- 
delkezéseit. 

A CFR mai dijszabása azonban olyan 
magas, hogy a nemzeti ipar életképes- 
ségét teljesen megbéni ja. 

Olyan megoldást kell tehát találni, amel 
kielégiti az ipar érdekeit és a vásulnak 
sem okoz károsodást. : 

Valcovici közlekedésügyi miniszter vá- 

1 kan azonban 

ipiu Rebreanu leányának eskübő- 

Még mindie érvényesütnek a denuncidnsok! 

A Misiparosok áalaci konórcsi- 
szusának bántó kulisszatitkal 

Közben Marinescu asztalos. akit külön- 
böző visszaélések miatt kizártak a szó- 
petségből, feljelentést küldött: a bel. 
ügyminisztériumhoz és denunciálásával 
sikerült is annyit elérnie, hogy Ottescu 
államtitkár a galaci gyülésre kért enge- 
délyt megtagadta. 

A példátlanul álló sérelem miat: a kis- 
iparosok országos szövetségének elnöksé- 
ge elhatározta, hogy 

az uralkodónál, Jorga miniszterelnök- 
nél és a kamara elnökségénél tiltakozni 
fog az ellen, hogy egy denunciáns rá- 
galmai miatt megakadályozzák a kis- 
iparosok életbepágó kérdéseinek a nagy 
nyilvánosság előti oaló megoitatásat. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAlAAAAAAAAAAAAAAAAAÁALÁA 

Násznagynak jött Bukarestbe Maniu 
aki ezután sem akar visszatérni 

a nemzeti-parasztpárt élére 
igy továbbra is fennáll, miután Maniu 
ujólag és a leghatározottabban kijelen- 
tette, hogy 

a párt élére nem akar oisszatérni. 
Most triumvirátussal próbálkoznak, s80- 

céloznak a régenstanács 
éldájára, amely szintén nem müködött 
özm /elégedésre. nemzeti-parasztpárt 

elnöki helyének betöltése tehát továbbra 
is nyitott kérdés marad. 
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A fLupfa ériesülése szerint: 
KK 

Törvényesen szahályozzák 
az állami tisztviselők fizetésének mini- 
mumát és maximumát A leégkisebb fízetés: 3, a 

legnagyobb 18 ezer lej ? 

ponaékozó törbényjavaslat 
sát. 
A Lupta közlése szerint a bizottság ja- 

vaslata szerint 
a legkisebb állami tisztniselői fizetés- 
nek 3000 lejnek, a jegmagasabbrak pi- 
szont 18 ezer lejnek kel, illetve sza- 
bad lennie,. : 

A Lupta hire a tisztviselők körében ve- 
gyes érzelmeket keltett. Az alacsonyabb 
állásu tisztviselőknek van okuk lelkesed- 
ni a tervért, mert az áldozati adó igen 
sok tisztviselőnek a fizetését a 3 ezer lej 
alá sülyesztette, a magasab álláu állami 

kidolgozá- 

hibatalnokok azonban Bizonyára kevesel- 
ni fogják a megállapitott maximumot. 

Aráctolanu ragaszkodik 
a CR-tarlia lészállltásához 
Minden remény megvan arra, 

dijtételeit csökkenteni fogják 
hogy az államvasutak magas 

laszában kifejtette, hogy bár a CFR még 
mindig óriási deficittel küzködik, 

a dijszabást mégis le lehet szállitani, 
ha a vasut bevé eleit más utakon növe- 
lik. 

E cél érdekében a szárnyvonalakon köz- 
lekedő személyvonatokat át kellene ala- 
kitani motorjáratokká és ha az állomá- 
sokra beérkezett szállitmányok kifuvaro- 
zását koncesszionálják. 

A bizottság ezután foglalkozott a petro- 
leumtermelőknek azzal a beadványával, 
amely kéri a kormányt a pakura vámjá- 
nak és tarifájának leszállitására. Arge- 
toianu ezzel kapcsolatban bejelentette, 
hogy a vámot már megszüntette, s most 
csak a pakura vasuti dijszabását kell 
csökkenteni. A bizottság több hozzászó- 
lás után a pakura szállítási diját vago- 
nonként 2000 lejjel szállitotta le. 

A tarifabizottság pénteki üléséről ki- 
szivárgott hirek szerint minden remény 
megvan arra, hogy a román államvasutak 
s diitá' leit már a közel jövőben lé- 
nyegesen mérsékelni fogják. 

Burileanu pőre 
a Semmitőszék előtt 

Bukarest, október 24. 
Amikor a nemzeti parasztpárt elmoz- 

ditotta Burileanut, a Nemzeti Bank kor- 
mányzóját s helyét Anghelescu belügyi 
államtitkárral töltötték be, Burileanu 
az ilfovi itélőtábla előtt kártéritési pert 
inditott az állam ellen. Az ilfovi törvény- 
szék III. szekciója helyet adott a volt 
bankkormányzó keresetének s a pénz- 
ügyminiszteriumot kötelezte félmillió lej 
erkölesi kártérités, napi 5300 lej kereset- 
veszteség és 80.000 lej perköltség meg- 
téritésére. A tábla itéletében csak Burile- 
anu nyugodott meg, mig a pénzügymi- 
niszterium, a miniszterelnökség és An- 
ghelescu kormányzó külön-külön feleb- 
bezést adtak be a Semmitőszékhez.. 
Legfelsőbb Semmitőszék III. szekciója 
pénteken tárgyalta a felebbezéseket. 
Ugy a miniszterelnökség, mint a pénz- 

ügyminiszterium és Anghelescu azt vitat- 

ták ügyvédjeik utján, hogy Burileanu 
nem lévén állami alkalmazott, rá nem 
vonatkoznak a tisztivselői státus rendel- 
kezései és nem volt elmozdithatatlan ál- 
lásban, miután a Banca Nationala rész- 

vénytársaság, amelynek az állam csak 

főrészvényese. .. 
Az érdekes perben a Curtea de Castiei 

sem mondotta ki tegnapi tárgyalásán az, 

utolsó szót, hanem a tárgyalást elhalasz- 
totta október 30-ra, Valószinü, hogy 
akkor már a nagy érdeklődéssel várt ité- 
letet is kihirdetik. 

Stahremberg 
büszkén hirdeti, hogy 
hazaáruló ... 

Bécs, október hő 24. 
A Heimwehr alakulatok pénteken gyü- 

lést tartottak Stevrben, s a gyülésen 
Stahremberg herceg is nagy beszédet 
mondott. 
—– Ha még olyan nagy is a sivalkodás 

a szeptember 13-iki puccskisérlet miatt, 
— mondotta többek között Stahrember 
— nyiltan hirdetem, hogy hazaáruló vol- 
tam és erre büszke is vagyok. Mert min- 
dig jobb hazaárulónak lenni, mint nép- 
árulónak. A puccs után egész Ausztria 
őszintén sajnálta, hogy az államcsiny 
nem sikerült. De mi vagyunk az osztrák 
nép reménysége és minden erőnkkel azon 
leszünk, hogy a legutóbbi események 
tapasztalatain okulva, minél hamarabb 
átvegyük a hatalmat a jelenlegi kor- 
mánytól. 

Bucsupacsorát kapofr 
a magyar Oceánrepü- 
lés megrendeszője 

Budapestről jelentik: Szala: Emil tiszteletére 
aki tudvalevőleg a magyar óceánrepülés meg. 
szervezésében igen nagy erőfeszitéseket tett 
igy a siker javarészét az ő áldozatkészségé 
nek tudják be, a Nemzeti Szövetség bucsuva 
csorát rendezett. A fényes ünnepség a Nemzet 
Kaszinó különtermében zajlott le s résztvett 
rajta a magyar politikai és társadalmi éle 
számos kiválósága. Szalai Emil a közeli na. 
pokban indul vissza Amerikába. 

Utolsó telhivás a brassói 
kereskedelmi cégekhez 

A városi polgár- 
mesteri hivatal utolsóizben hivja ftel mindazo 
kereskedők figyelmét, akik cégeiket a hely 
beli kereskedelmi kamaránál még nem jegyez 
tették be, hogy ezen bejegyzéseket ektóber h 
31-ig feltétlenül intézzék el, mivel e határidő 
tul a céglajstromról szóló törvény 20. szaka 
sza alapján, 50.000 lejig terjedő bLüntetésse 
sujthatják a törvény rendelkezéseinek elege 
nem tett kereskedőket. Minden további felvi 
lágositás az iparkamaránál szerezhető be. 
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lomnak csak 
MARLENE DIETRIHCH SzZA- 
MARA IR SZCENÁRIUMOT 

Páris, október 224. 
Ha a riporter szembe kerül egy ismert 

iróval, természetes kiváncsisággal, kerte- 
lés nélkül azt a kérdést teszi fel először: 
„Mit dolgozik Helenleg 
Hogy Szép 

laszt ad, ezt nem kell nála sem póznak, 
sem udvariasságnak tekinteni. 
Pedig az olvasóközönséget érdekelné, 

mit ir most – igyekszem meggyőzni az 
„Aranyóra' ügyes mesterét. 
– Olyan kis ember vagyok, szabadko- 

zik Szép Érnő, finoman és halkan, mint 
amilyen halk és finom lyra lengi át, még 
a prózáját ie. 
Annyt elárul mégis, hogy szindarabon 

dolgozik. De a tárgyról és a miliőről nem 
akar beszélni. 
Talán ép a darab megirása miatt jött 

a „Fény Városába"? - próbálkozom rést 
ütni elzárkózottságán. 
- Nem – feleli. – Egy filmvállalat meg- 

bizásából jöttem, szcenáriunmot irok. - És 
megelőzve kérdéseimet, folytatja. - Hogy 
kinek és miről, arról sem beszélhetek. Kü- 
lönben már rövidesen elkészül és utána itt 
hagyom Páriet. 
Miután Szép Ernő nem akarja elárulni, 

hogy valóban Marlene Dietrich számára 

M4RLENE DIETRICH 

készül ennek a szeenáriumnak főszerepe, 
amint hogy azt itt biztosan tudják, kény- 
telen vagyok azzal a banális kérdéssel 
jönni, nem sajnálja-e itthagyni Párist? 
nem jebb-e az itteni, az otthonhoz vi- 
szonylagosan nyugodtabb atmoszféra az 
iráshoz? 
— Páris, a magamfajta átutazónak — 

hiszen csak négy hónapja vagyok itt — 
olyan, mint egy nagy hotel. Érdekes. 
Ez a beszélgetés, egy hotelhallban fo- 
lyik. Kedves, olcsó hotel, családias. Ép- 
pen bájos fiatalasszonyok mennek el előt- 
tünk, elragadó kisgyermekeket vezetnek 
kézenfogva. 
szép Ernő utánuk néz és tovább be- 

— Alig járok ki. Párisból tulajdonkép- 
pen keveset élveztem. Fennülök szobám- 
ban és dolgozom. Élni kell és ma az ito- 
dalom... 
Sok gondolatjelet kellene ide raknom, 

togy kifejezzem a hangsulyt, amely Szép 
Ernő szavait kisérte. : 
— A magyar irodalmat gondolja? 
Valami szomorkás, szelid gunnyal jön a 

válasz. 

Késziti : 

Prof. GIROLAMC 
PAGLIANO, Firenze 

(Olaszország) 
Folvékony, 

poralakban, 

kapsazulákban! 

tLoegjobb, leghatásosabb vér- 
Hisztitó szer, mely tökeletesen 4 
fer őtleniti a beleke:, azok iz- 
gatása nélkül helyes adagolás- M 
ban azonnali ha ással mez- 
szün eti az eldugulást. Leg- F 
jobb óvszer a köszvény, rák- 

és bőrbe egségek ellen. - Cé- 
kgünk minden gyár mányán fel- 

tünően láha ó védjegyünk, 
kek alapon rajzolt szalag a ! 
készitő névalálrásával. 
Kapható minden gyógyszer- 

taárban és drogériában. 

Romániai 
verérképviselete 

VITTORI0 SERTOREL 
BUCURESTI 
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rnő, az ujságirói formula 
szerint kifejezett kiváncsiságra kitérő vá-. 

IRUP] 

elsirja Párisban, 
hogy a magyar iroda- 

multja volt, talán jövője 
lesz, de jelenje nincs 

—– Pillanatnyilag a magyar irodalomra 
ondolok. Meri annak polt multja, talán 

lesz jöbője, de jelenje nincs. Általában, a 
mai, mechanizált, gépeket feltaláló, racio- 
nalizált korban, hidakat kell konstruálni, 
dynamókat felszerelni. Ez kell. De nin- 
csen szükség sem poézisre, szépségre, mü. 
vészetre. : : 

Mi ma két pilág között élünk és az 
átmenetet szenbedjük még. 

– Ha az életformák megváltozása más 
sikba terelte is az izlést, de azért a müvé- 
szet iránti érdeklődés, - nem merem 
mondani: lelkesedés - nem veszett ki, – 
szólok közbe. Müvészet és irodalom is lesz 

meglátta 
Bécs, október 24. 

A rabkórházba szállitott Matuskát ál- 
landó felügyelet alatt tactják az elme- 
állapotának megvizsgálására kiküldött 
orvosszakértők. örvel, a hires osztrák 
pszichiatőr és asszisztense, 
a rab minden mozdulatáról és megnyi- 
latkozásáról jegyzeteket készitenek, 
hogy megoilágosithassák annak az álli- 
tőlagos kettős életnek a léleklani hát- 
terélt, amely Matuskát, — oallomása 
szerint – hatalmában tartotta 
A kiadott hivatalos jelentés szerint 
Matuska a rabkórházban a legnormáli- 
sabban viselkedik és semm lélektani 

! 

mindig... még a nehéz és keeerves idők- 
ben is 

—– Kit ismer az erdélyi irók közül? 
Tamásit, Tabéryt, szegény Kuncz 

Aladárt, Nyirő fózsefet, akit végtelenül 
szeretek. Persze Hunyadi Sándort, — 60- 
rolja fel őket Szép Ernő. És eltünődik. – 
Milyen elszakitottak és mégis milyen 
egyek velünk... 

Politika — dobom be a szót – ér- 
1 

—– Csak annyira, mint az időjárás. Nem 
értek hozzá, de a reakcióit tudomásul 
kell venni. 
— Mi lesz Páris után? – kérdem. 
— Most Bécsbe megyek, az „Aranyóra" 

premierjére, azután haza. 
Beszélik, hogy az „Aranyórát' franciá- 

ra forditják, el is fogadta egy ismert szin- 
ház és még ebben a szezonban szinre ke- 
rül? Kétkedő mosoly. 
– Oh, még távol van mindez. Nem is 

szeretek róla beszélni, majd csak akkor 
hiszem el, ha itt látom nyomtatva a szin- 
apot. 

ucsuzom és kivánom, hogy mielőbb 

ngy egyen- MANDY ILONA 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Matuskáné elájult, amikor férjét 
A tömeggyilkost egyáltalán nem izgatta 

a drámai jelenet 

rendellenességről nem tesz tanuságot. 
A hatóságok egyébként a tegnap en- 

gedték meg elsőizben, hbogy Matuskát a 
felesége meglátogassa. Az assz ny látha- 
tóan erős felindulással lépett be férje 
ondosan őrzött fülkéjébe. Matuskán nem 
ehetett észrevenni különösebb lelki iz- 
galmakat, 
az asszony azonban, néhány szabas be- 
szélgetés után összeesett és elveszitette 
az eszméletét. : 
Matuskánét az orvosok téritették ma- 

gához s másodszor már nem engedték be 
a férjéhez, akit egyébként felesége áju- 
lása sem érintett különösebb erővel. 

BARANGOLÁS A JÓSNÖK ÉsS 
KURUZSLÓK DZSUNGELJÉBEN 

Budapest, október 21. 
Az ember nem is hinné, hogy a rádió 

korszakában még mindig vannak olya- 
nok, akik a babonából, a tömegek hiszé- 
kenységéből anyagi tőké: tudnak maguk- 
nak kovácsolni. Németh Jözsefné, az An- 
gyalföldön Eloira néven ismert jósnő ti- 
tokzatos halála valóságos dzsungelbe vi- 
lágitott be, ahol jósnők, kuruzelók, ja- 
vasasszonyok háboritatlanul garázdálkod- 
hatnak, kihasználva a babonára hajlamos 
tudatlan közönséget. 
Budapesten a rendőrség kimutatása 

szerint mintegy kétszáz jós, iHetve jósnő 
müködik. 

A TÖRÖTT TOJÁS TITKA 
A kültelkek legolcsobb jövendőmondói 

a cigányasszonyok. Rendesen azzal a 
trükkel állitanak be egy-egy lakásba, 
hogy törülközőt, vagy vászont akarnak 
eladni. Beszélgetés közben megtudakolja 
az illető személyi és családi viszonyait 
s ekkor kockáztatja meg a kérdést: 
– Mutássá a tényerit, árányos kisás- 

sonkám, hádd mongyám meg a rágyogó 
gyövőjét. 

az egyszerü cselődleány, talán hüt- 
len kedvesére gondolva, boldogan kap az 
alkalmon. 
– Látom az ápját a sirban. De nem 

egyedül pan ám. Áz egyik kezével a ma- 
ga lábát huzza... 
A legborzalmasabb hatással van a cee- 

lédleányra a cigányasszony közlése. Mé- 
lyen megrenditi őt, hogy a jósnő még 
az apja sirjába is belát és boldogan fizeti 
ki a tiz pengőt, hogy a migányasszony le- 
imádkozza a vétkét. 

: ÖRDÖG A RUHÁBAN 

Az ördögüzés mestersége is nagyon jö- 
vedelmező. A cigányasszony- jósnő, ami- 
kor már rávette áldozatát, hogy jósoltas- 
son, megdöbbenve néz az illetőre és két- 
ségbeesett hangon jelenti ki, hogy az il- 
letőt az ördögök szállták meg. Majd 
nyomban hozzáteszi, hogy az ördögök a 
ruháiban tanyáznak s azt el kell vinni a 
keresztuthoz, hogy az ördögök eltávozza- 
nak. Mondanunk sem kell, hogy sem a 
ruha, sem az ördöngős cigányasszony nem 

Magasabb kategóriába tartoznak a hi- 
vatásos jósnők, akik csupán abból élnek, 
hogy jövendőt mondjanak. Ilyen volt a 
szerencsétlen Elvira jósnő is, aki a kül- 
telki Pythiák elit-gárdájába tartozott. Ar- 

volt állatokkal és ezeknek mind fekete 
szinük vot. Kitömött fekete kutya, fekete 

ról volt nevezetes, hogy kis lakása tele 

veszteség érte, 

macska, fekete galamb. A babonára baj- 
lamos közönség már ebbe 
erőt látott. Némethné keresett jósnő volt, 
akihez nemcsak egyszerü emberek; hanem 
— szinte hihetetlenül hangzik - bundás 
hölgyek és egyenruhás férfiak is elláto- 
gattak. : 
A Petneházy-utcában müködik egy 

öreg, hatvanéves asszony, a Julis néni. 
Asztalkáján koponya áll, a tetejére gyer- 
tyát szur és ebben a misztikus világitás- 
ban fog hozzá mondókájához. Tenyérből 
jósol és a kliens észre sem veszi. hogy 
eszélgetés közben mindeni elárult, ami 

személyi, vagy családi ügyére vonatkozik. 
1aliska néni eleinte éppen ugy, mint töb- 

i társai, csak nagy általánosságban nyi- 
latkozik, például, hogy az utóbbi időben 

ut előtt áll, szomoruság 
csakhamar örömre változik etb 

uliska néni ha látja, hogy valamit el- 
talált – mert közben nagyon figyeli ám 
áldozatának arckifejezését -, akkor ezen 
a téren tovább lovagol. Ha pedig ugy 
találja, hogy tévedett, akkor gyorsan for- 
dit a köpenyegen és pont az ellenkezőjét 
mondja, mint azelőtt 

ÖVENDŐT MONDANAK AzZ 
JSÁGIRÓNAK 

Hirhedt neve van a rendőrség előtt egy 
kispesti cipészmester feleségének, Hotgász 
Jánosnénak, aki mestere annak, hogy le- 
het az áldozatokat megszéditeni. Horgász- 
né Kispesten a Jókai-utcában lakik. 
Érdekes ennek az asszonynak a figurá. 

ja. Mintha csak a János vitéz boszorká- 
nya kelt volna életre benne Jobbkezében 
botot szorongat, balkezét pedig csipőjére 
téve bicegett előttem egy hátsó kis szo- 
bába, ahol egy fehér kendővel leteritett 
asztalon, piszkos, rongyos kártya feküdt. 
Előbb beszélgetni próbáit, de én nem 
voltam közlékeny, mert roppant kiván- 
csi voltam a jóslásra, melyet igy kezdett: 
— Ut előtt áll, szeretne is elmenni, meg 

nem is. A multakban a fizetésével kelle- 
metlenségek voltak. : 

Nem tudok róla - mondottam. 
— Dehogynem, hiszen maga is tisztvi- 

selőember, ugy-e? Hát emlékezzék csak 
vissza, magának is levontak elsején a fi- 
zetéséből! 

Igazat adtam neki és folytatta: 
hivatalában örom fogja nemeo- 

kára érni. Valaki meghal, aki maga előtt 
van és maga abvanzsírozni fog. 

egygyürü nem volt az ajjamon. 
– Egy barna kislányt is mutat a kár- 

tya, Nem pőlegény maga? 
Nem válaszoltam. 

n is földöntuli 

Ki a gyilkos?] 
Gerda Maurus? 
Harry Frank? 

Asíra-Mozqó, Brass, 
- 

– Egy félév mulva - mondta bizony. 
az ar. 

özben arn 

talanul és közben élecsen figyelte 
comat - meg lesz az esküvője is. 

Boldogan mosolyogtam és 
gondoltam, hogy mit szólna mindehhe, 

A HÁROM KÉRD 
ÖOssze-vissza kevergette már a kárt 4. 

kat, amikor közölte, hogy három kérdes 
még feladhatok, arra felelni fog. 

nyal? - volt az első kérdés, 
— Boldog leszek-e azzal a barna ! é

ny 

lékezni még a Horgászné jóslására. 
A máso . , 

lelt, hogy az unokaöcsémet már n s .nem 
menti meg semmi, mert a halál beteritett. 
kendőjével a fiu fejét. 
A legfogasabb kérdésre is nagyszerüen 

válaszolt: 
— Mit csináljak a szőke leánnyal, aki 

hozzám akasztotta magat? 
Suttogó hangon válaszolt: 

magát örökre el fogja hagyni. 

HORGÁSZNÉ VARÁZSSZEREI 

Horgászné asszony azonban egyebet k 
tud. Csodatevő varázsszerei vannak, 
melyek többféle célra használhatók. Tiz. 
tizenöt pengőkért egy kék szalagból ke. 
szült, zacskóba varrt hegedüdarabot ad 
a kliensnek s elmondja. hogy ennek a 
szernek büvös ereje van. Igaz, hogy drá. 
ga, de azért van ilyen nagy ára, mert 

ehet 
beszerezni. A hütlen elhagyás esetén igen 

Utasitást is ad 
hozzá. Este kell kézbe venni. Ilyenkor az 
illető gondoljon a javasasszonyra s a kö. 

hangoean, 

csak minden hetedik esztendőben 

hatásos ez a varázsszer. 

vetkezőket kiáltsa háromszor, 
észak felé fordulva: 
– Józsi! 

nem jössz hozzám! 

A javasszereknek nagymestere az Er. 
zsébet-telepen lakik. Hatvanötéves, szi- 
kár, magas, szurósszamiü férfi. Táltos 
néven ismerik. Bódéban lakik a kecské. 
jével együtt. Hallott valamit harangozni 
a táltosokról s azóta azt hireszteli ma- 
gáról, hogy a táltosok szellemei nyilat- 
koznak meg bennük. ; 
Cösak kuruzslással foglalkozik. 
Fog- és állkapocsfájás ellen például a 
következő receptet irja elő: 
Tömjént lisztté törni és sok rummal 

keberbe péppé keberni. Ezzel a kenőccsel 
háromszor-négyszer bedőr- ha naponta 

zsőlik a foghust, a fájás kiáll. 
Gyomorfájás ellen: shgyomorra erősel 

savanyitott káposztát enni. : 
De nehogy valaki kipróbálja ezeket az 

Borbély Zoltán 
orvosságokatl! 

NEM HULLKI 
a haja, ha a 

DETROCE HAHN 
hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz 
ketése ellen 

A PETROCE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná Megrőgziti a frizu: 
rát és megőrzi annak természetes báiát 

Kapható: 
Gyógyszertár, drogeria, illatszertár űzle 

tekben, fésülőszalonokban stb 

Képviselet Romániában : 
Nygence Générale Francaise en Roumani 

(érnest Thriet) 

Strada N. Filinescu No. 12. — Bucnresi 
———. 

: i az 

OKTOBER 26. 
e 

feleségem, ha ballaná. Ő tovább folytatt,. 

Nagyon boldog lesz. Vissza fog em. 

kérdésemre szomoruan f. 

Hozza el hozzám, majd én beszélek 
vele. Kimondom a szentenciát és akko 

Se ne ülj, se ne állj, mig ide 

TÁLTOS UR RECEPTJEI
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l Kertész Nándor 

pényi pör itéletét. Tudósitónk jelenti: 
pényi főtárgyalást folyó hó 23-án dél- 
folytatta a dévai törvényszék első 

Giosan elnök vezetése mellett, 
Almasan, dr. Grossman, dr. 

a dévai ügyvédek és Florean buka- 
ügyvéd e mondták védőbeszédeiket. 

re elnök a tárgyalást bezárta, majd az 
Azet kihirdetését folyó hó 30-ára, déli : 
(2 órára tüzte ki. 

: 

- Brassói müvészek a bukaresti rádió- 

Zenekedvelő közönségünket bizonyá- 

érdekelni fogja, hogy a bukaresti stu- 

f. hó 25-én vasárnap este két közked- 
elt brassói müvész hangversenyét köz- 

titi. Emanuel Bernfeld tanár a követke- 

"n müsort játsza: Mozart: Szonáta, Cho- 

in: Trupromptu, Darius Milhaud: 2 bra- 

Plliai tánc, Neugeboren: 4 román tánc. 

Ugyanazon este háromnegyed 10 órakor 

Anne Bickerich Hándel, Schubert, Wolff, 

Muss 
Bernfeld tanár kisérete mellett. 

wolga. Kassáról jelentik: Még mindenki- 

Mek élénk emlékezetében van az a bor- 
almas rémdráma, amelynek Paclikné, az 

ákkoriban Varranóban állomásozó alezre- 
des fital felesége lett a halálos áldozata. 

Belaba János tiszti szolga gazdája távollé 
tében erőszakos merényletet kisérelt meg 
az áldott állapotbon levő fiatal alezredes- 
né ellen és a kétségbeesetten védekező 
asszonyt bestiális kegyetlenséggel meg- 
gyilkolta. Az életfogytiglani várfogságra 
félt gyilkos tiszti szolga ugy látszik, nem 

tad belenyugodni büntetésébe, mert per- 

ujitási kérelmet nyujtott be az ungvári 

hogy teljesen ártatlan az alezredesné 
meggyilkolásában. A kérdéses éjszakán 
ugyanis viziói voltak. Álmában megjelent 
előtte Paclik alezredesné, aki elmondta, 
hogy meggyilkolták és ráparancsolt a 
üszti szolgára, hogy vállaljon mindent és 

majd ha két év eltelt, akkor jelent- 

kezzék, hogy ártatlan. Álmából felébred- 

ve gyorsan öltözködni kezdett és elsietett 
az alezredesné lakására. Amint kinyitot- 

da a lakás ajtaját és belépeti, ott látta az 
alezredesnét meggyilkolva. Az álmában 

kapott parancs szerint, – irja Belaba fan- 
tatsztikus beadványában - nem szólha- 

Perujitást kér Belaba a gyilkos tiszti 

hadosztálybirósághoz, amelyben előadja, 

vetkezőket jelölték: Justin 
öoktóber 30-ikán hirdeti ki a biróság 

orgskii és Ravel dalokat énekel 

tott és vállalt mindent. A hadosztálybiró- 
sá különös perujitási kérelem felől : 
en a A film többi történelmi alakjainak megszemé- még nem döntött. 
— Érdekes itélet. Bukarestből jelentik: 

Az ilfovi törvényszék esküdtbirósága ér- 
dekes családi dráma ügyében hozott ité- 
letet. Négy évvel ezelőtt történt, hogy 
Taubmann Hans tanár revolveréből több- 
ször rálőtt feleségére, majd maga ellen 
forditotta a fegyvert és öngyilkosságot 
kisérelt meg. Sulyos sérüléseikből azon- 
ban mindaketten felépültek. Az ügy csak 
most került az esküdtszék elé, amel 
Taubmann tanárt nem találta bünösne 
és igy a biróság felmentő itéletet hozott. 

-A brassói szintársulat Hosszufalu- 
ban. Bérezi Mihály brassói szinigazgató 
lársulata egy napra, hétfőre átrándul 
losszufaluba, ahol a nagy sikert aratott 
Első tavasz cimü operettet fogják elját- 
szani. Az előadás iránt egész Hétfaluban 
nagy érdeklődés mutatkozik. 

ORVOSI KÖRÖKBŐL. Dr. Bindert 
Richard, az összes gyógytudományok rvosa 
és tüdőbetegségek szakorvosa, rendel délután 
2-fél 5 óráig, Brassó, Buzasor 2. Böntgen- 
diagnostika (heo 

Drogeria 
Budapesten a Lipótváros szivében gyógy- 
szertárszerű, fényes berendezéssel, uri meg- 
elhetést biztosító, állandó vevőkörrel, ol- 
csó házber, laboratórium, iroda és tágas 
raktár helyiségekkel,. más vállalkozás miatt 
iutányosan átadó, esetteg két szobás lakás- 
sol is. – Budapesten elhelvezkedni óhajtó 
gyógyszerész, vegyész stb. biztos megélhe- 

tést aikalom — Bövebb felvilágositást 

Budapest, Berzenczey-utca 13. 

: : - Megalekult a hadirokkantak egye- 
sületének brassómegyei fiókja. Megala- 
kult a hadirokkantak országos egyesüle- 
tének c brassómegyei fiókja is. Az alakuló 
gyülésen a választmány tagjaiul a kö- 

f Stankovskv 
alezredes elnök, Sarbu György alelnök, 
Salmen Károly főtitkár és pénztáros, to- 
vábbá Krautner Ferdinánd, Schlosser 
Frigyes, Veszprémy Jenő és Gebauer Ká- 
roly cenzorok. A fiók vezetősége felkéri a 
brassómegyei hadirokkantakat, hogy be- 
iratkozás végett jelentkezzenek szemé- 
lyesen, vagy irásban Stankovsky alezre- 
desnél (Satulung, Str. Mihai Viteazul 
1028), vagw pedig Salmen Károly főtit- 
kárnál Brassó, Közép-utca 75. 

– PÁRISI DIVAT az egyetlen magyar- 
nyelvü folyóirat, amely felöleli a női divaton 
kivül a háztartás minden ágát. Gyermek-di- 

vat, 12 oldal női kézimunka és irodalmi rész, 
Ára 40 lej, vidékre, pórtóval 45 lej, (legegy- 
szerübb a pénzt póstabélyegekben beküldeni). 
Ugyanilyen áron elfogadunk előfizetéseket, 3. 
0, 12 számra. - A Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 

x Afrika beszél. A németül és össze- 
függő filmben feltárja elénk a titokzatos 
világrész minden szépségét. legnagy- 
szerübb élmény és igaz tanulmány a film 
megtekintése a brassói Modern Mozgó- 
an. 

– FRITZ KORTNER A DANTON-FILM- 
BEN. A Redoute-mozgóban ma délután, kez- 
dik vetiteni Fritz Kortnernek, a felülmulha- 
tatlan német drámai szinésznek legujabb film- 
jét, a Dantont. A nagy francia forradalom 
vérrel irt, szennyel átitatott történetének meg- 
rázó epizódjai elevenednek meg ebben a mély- 
hatásu filmben, amelyet ugy kell tekintenünk, 
mint történelmi olvasmányaink lüktető eleven- 
ségü és drámai illusztrációját. A forradalom 
felemelő és tragikus eseményeinek középpont- 
jában Danton áll, az akkori párisi néphangu- 
lat kedvence, aki az aljasságig puritán és er- 
kölcsös Roberpierre ellen is vérpadra küldeti 
XVI. Lajost, a Napkirály unokáját, de maga 
kiszabadit a börtönből egy arisztokrata höl- 
gyet, akit feleségül vesz. Ez a házasság és 
Robespierre későbbi vérszomjától való utála- 
ta, könnyelmü nagyleküsége ássa alá a nép 
bálványának sorsát: Robespierre és az alatto- 
mos Saint-Juste márki őt is odaküldik Guil- 
lotine doktor borzalmas találmánya, a nyak- 
tiló alá. A francia forradalom nagy történel- 
mi figurájának szerepe mindenben méltó meg- 
személyesitőt talált Fritz Kortnerben, akit ed- 
dig sok nagyszerü szerepben csodáltunk meg, 
de sohasem láttunk ilyen hatalmas és lenyügö- 

ző játékban, amely rokonszenves mártirrá 
avatja a gyujtószavu és véreskezü demagógot. 

lyesitői is a legtökéletesebb illuziókeltéssel ele- 
ventik meg a történelmet, amely könyörtele- 
nül lép át nagyok és kicsinyek végzete fö- 
ött. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Med. univ. dr. 
Tischler László, fogorvosi rendelőjét Kapu-ut- 
ca 44. szám alatt megnyitotta. Rendel délelőtt 
8-12-ig és délután 2-6 óráig. Technikai la- 
boratórium vezetője Mandler Ízidor vizsgázott 
fogász-mester. (be) 

ee. g 

ürdőszoba- 
: berendezési cikkek., gáz és forr- 

K csövek állandóan raktáron. 

,rmatura" r.r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom u 1. (Kut-u sarok). 

Bármilucn 

női és férfi fehér- 
nemü átalakitását 

és javitását 
vállalja 

JULIUS NEDOMA 
műhelye, Brassó. 

(A Korona szállodával szemben.) 

Házi és konyha-szerek 

- 

ül VISMERESKEDES DRaSSBHNT 
Nilhelm Obert R.T., Kapu-ulca 55 sz. 

Aiánljuk legolcsobb napi árakon. minden vasárut ugymint: rudvas bádoglemezek. 
szegek, csavaráru. szerszámok és mezőgazdasági eszközök stb. 

Bel- és külföldi zománcedények - finom solingeni acéláru — acél és alpacca 
evőeszközök, - káluhák és takaréktüzhelyek 
— horgonuzott türdőkádak és ülőkádak. - guermekkádak stb. 

. Guermekkocsik. minden kivitelben. 

—— 

SCHMIDTHAUER LAJOS ORSZÁGOS- 
HIRU ORGONAMUVÉSZ, A BUDAPEST! 
ZENEMÜVÉSZETI FőISKOLA TANÁRÁNAK 
ORGONAHANGVERSENYE A BRASSÓI 
RóMAI KATHOLIKUS PLEBÁNIA TEM- 
PLOMBAN. Felhivjuk olvasóközönségünk fi- 
gyelmét az október hó 29-én, csütörtökön este 
8 órakor tartandó nagyszabásu orgonahang- 
versenyre. Reméljük, hogy olvasóközönsé- 
günk nem lesz ezuttal közömbös ezen müélve- 
zetnek igérkező hangverseny iránt. Müsor Ki- 
rály Lajos divatüzletében, Hackmüller K. 
kesztyü-üzletében, (Kolostor-utca), a sekres- 
tyében és este a hangverseny előtt a templom 
bejáratánál kapható és annak a megváltása 
kötelező. ; (e) 

HIVATALOS UNNEP. Hétfőn, október 
hó 26-án, román egyházi ünnep (Sft. Dumitru) 
lévén, a közhivatalok és a bankok zárva tar- 
tanak. 

-– KITÜNTETÉS. Bukarestből jelentik: A 
király Váradi Miklósnak, a Kolozsváron élő 
egykori ünnepelt szinésznek, müvészi multja 
elismeréséül a „Meritul Cultural" keresztjét 
adományozta, jövő hónapban tartandó jubi- 
leuma alkalmából. 

4 Dicsőszentmártoni sport. A legutóbbi 
lejátszott Dacia-Sticla mérkőzés ered- 
ménye 0:0 eldöntetlen félidő után 1:0 
arányban végződött a Dacia javára. Az 
eredmény öngól következménye. 

Zökkenésmemtesen halad 

Systemm Pouplier 
rugózás által 

Minden rugó kömnmnyem átalakithmható 

Miért bosszakodik Ön nap-nap után kocsijának rossz 
l mozgá a miatt ? 

Mié valik kinszenvedéssé minden hosszabb ut, rossz 
1 uton ? 

Mert jogos követelményeinek ! 

Eddig valóban a rugó volt az autó legelhanya otabb része 
Kevés költseggel segithe ezen : 

A Pouplier rugókkal felszerelt kocsi simán és zökkenés- 
mentesen fut minden vasuti sinen va y a göröngyös uta- 
kon keresztül. A zökkenéseket felfogja es letompitja. 

A Pouplier rendszerü 

rugólap, 
amelynek óraacél betetje van, lenyegesen megjavitja a 
szemétv-, be egszállitókocsik es omnibuszok rugózasat. 

agy mer ekben megakadályozza a rugó örest. 
A ummiabronc ok le tar amát megdupiácza, lenvege- 
sen leszállitja a gummiabroncs költsegeket, az oraacél- 

beletek beszerzesi költsé ei rövidesen kifizetődnek. 
D. R. P. 476385. Minden kuturállamban szabadalmazva. 

Sfa6lm—merk Kabel. 
Vezérkepviselő: D ANEK Erassó. Sossza-utom 

az eddig használt rugók sehogysem felelnek meg 

RB 

—— —CL]—a 

ADÁS 
Brassó belvárosban, előnyös fekvéssel, két uccára nyiló fronttal, 
két nagy gyárteremumel, lakhelyiségekkel és nagy raktá- 
rakkal, szabad kézből eladó, esetleg kiadó. Ajánlatok „Előnyös 
fizetési feltételek" jeligére a brassói kiadóba kéretnek. 

A BRASSÓI RóMAI KATHOLIKUS 
AÚTONÓM EGYHAÁZKÖZSÉG egyháztanácsa 
tudatja, hogy dr. Péter Antal apát-főesperes- 
plebános ur jubilenma alkalmával tervezett 
társasvacsora, az ünnepelt leghatározottabb 
kivánságára, elmarad. Az ünnepségek többi 
pontjai változatlanul megmaradnak. Dr. Deb. 
reczy Béla főgondnok. (e) 

- IZSó MIKLÓS FőRENDEZŐ SZINÉSZ- 
KéÉPZő AKADÉMIÁT NYIT BRASSÓBAN. 
Izsó Miklós, a kiváló főrendező, eki hosszu 
éveken tá a kolozsvári Magyar Szinház főren- 
dezője volt, és mint ilyen, alapitotta Kolozs- 
váron az első szinészképző iskolát, Brassoban, 
a sziniszezón tartama alatt, hat hetes szini- 
akadémiát nyit. A tanfolyam már a napok- 
ban megnyilik és jelentkezni egész délelőtt 
a szinháznál lehet. 

eescecdessesosesesésseeeeseseses 

A LÁTSZAT CSAL 

A szórakozott professzor odahajtat autójá- 
val a garázs ajtajához, benéz és nagyokat 
pislog. Aztán visszaugrik a kocsiba és a rend- 
őrségre robog: 
– Biztos ur, – hebegi, – a garázsom üre. 

sen áll. Ellopták az autómat. 
(Brighouse Echo.) 

A FIBRA R. T. Brassó, Hirschec-utca 
1 sz. emeleti volt iroda és raktárhelyi- 
ségei, két cca 25 mtr hosszu és 7 mtr. 
széles terem és 3 nagy szoba és mellék- 
helyiségei 1 

azonnal kiadó 
Közelebbit: FIRRA DEPOT, Brassó 
Kapu-utca 50. E 

Tánciskola 
megnuitás 

Kovács Miklós tánctanár novem- 
ber 2-án, héttőn este kezdi meg 
idei tánctanfolyamat. Belratkozni le 
het, valamint minden felvilágositás el- 
nyerhető Brassó, Kataln u 18 sz alatt, 
továbbá a megnuitás estelyen Kórház- 

utca 12 szám alatt 

Egyesek vagy csopotok részére külön 
órák tetszésszennti időben, háznál is. 

Függönyök. Asztal- és 

ágytakarók. Otománok 

Butorszövetek. Grádli, 

Matracok. Paplanok 

LINDLEUM ÉS SZŐNYEGÍRUHáZ 
SCHROLL CHIFFONOK LERAKATA 

TELLMINN a WOCEI 
BRASSÓ. BUZASOR 8 SZAM 

Mától kezdve siessetek, 
mert az idő rövid! 

A tudomány a vilávossáara veszelf! 

az utat fatális 

CG. STEFAN 
okkultista mester szenthelyekről erkezett városunkba 
kNövid idő alatt szenzációs dolgokat produkál a 
vilaág naguobb városaiban ahol disztinovált cözön- 
séget ejtett bámultatba ióslásatval és iövőbelátásával 

Szellemi médium. aki megmondia multiát jövő- 

jét és jelent fizionomia, fiziológia, matematika 
fológia és chiromantika utan Továbbá tölfedez 

bármilu-n természetü titkot és betegseget. jósol és 

tanácsokat ad mindenféle szeméelyi ügyekben, uú m. 

kereskedelmi. szerelmi házassági váratlan nueremé- 

nuek. peres ügyek betegség, valamint megmutatja 
szerencsétlenségek elkerüléséhez 

Lelria Önnek egész életrajizát a bölcsőtől a sirig. 

Prol. C. STEFN 
Grassó, Str. Take lonescu (volt Ul-utoa) B8. 

a Continental szállodával szemben 

Látogatásokat fogad mindennap 8-12 és 

gra- 



Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el!l Ara kemény félvá- 
szonkötésben 150 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 
– A marosvásárhelyi pénzhamisitők a 

biróság előtt. Marosvásárhelyről jelentik: 
int ismeretes, 1930 májusában a maros- 

vásárhelyi rendőrség a város és a megye 
területén hamis ezerlejeseket fedezett fel. 
A megindult nyomozás nemsokára ered- 
ményre vezetett és a rendőrség egy de- 
meterfalvi gazdát tartóztatott le éppen 
akkor, amikor az egy üzletben egy ha- 
mis ezer lejest akart értékesiteni. A ma- 
rosvásárhelyi rendőrség ekkor már köny- 
nyüszerrel állapitotta meg, hogy a pénz- 
hamisitó banda feje Gálfalvi Ferenc de- 
meterfalvi gazda, aki apját bizta meg az 
első hamis bankó szerencsétlenül végző- 
dő értékesitésével. A pénzhamisitók la- 
kásán nagyszabásu apparátust talált meg 
a házkutatást tartó rendőrség, amely 30 
darab hamis ezrest is elkobzott. A megté- 
vedt falusi gazdák felett ma itélkezett a 
vásárhelyi törvényszék. Gálfalvi Ferenc 
előadta, hogy teljesen tönkrement, vagyo- 
nát-házát és ökreit elárverezték és ezért 
lépett kényszerüségből, hogy családját 
megmentse az éhhaláltól, a bün utjára. 

– ÉRTÉKES MOZAIKOK HERKU- 
LANUMBAN. A Herkulánumban, Pom- 
peji ikeroárosában bégzett ásatások so- 
rán két teljesen ép mozaikpadlóra 
akadtak amelyek a rajz szépsegében és 
a kivitel tökéletességében minden eddi- 
gi nompeji leletet felülmulnak. A mo- 
zaikok fehér alapon, fekete szinben 
pompáznak. Középütt Herkules alakja 
van mintázoa, amint ebezőt tart a bál- 
lán. Találtak topábbá meglehetős jó 
állapotban két kerek oszlopot, amelye- 
ket most régi helyükön ujból felálli- 
tottak. 
— Ujból beállott a tél Csikban. Tudó- 

sitónk jelenti: Csikmegyében ezen az 
őszön már harmadizben öltöztek fehérbe 
a hegyek. Szerdán délután és este hatal- 
mas hóvihar dühöngött a Hargitán s csü- 
törtök reggelre megszületett a tél, amely 

most már minden valószinüség szerint 
meg is marad, mert a hőmérséklet az 
egész vidéken a fagypontra szállott. A 
lakosság elcsigázottan tekint az elkövet- 
kezendőkre, mert az amugy is nagy és ál- 
talános nyomoruságot még a tél korai be- 
állta is fokozza. 
-EÉEGYSZERU KÖNYVVITELTAN magán- 
uton való elsajátitására, számos mintával és 

egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej. 

a póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

DÉCSEY ZOLTAN: 
" 

—– Zsebmetszők felett itélkezett a se- 
gesvári törvényszék Tudósitónk jelenti: 
A segesvári törvényszék két veszedelmes 
zsebmetsző fölött hozott itéletet. A homo- 
ródmenti cigányok arról hiresek, hogy 
Csehszlovákia és Németország területén 
folytatnak házaló kereskedelmet. Grácsa 
Tódor 70 éves mirkvásári házaló nem- 
régiben tért vissza üzleti körutjáról 1500 
márkával a zsebében. Az idegenpénzt Bu- 
karestben akarta beváltani. Vonatra ült 
tehát, de csak Brassóig jutott el, mert itt 
felfedezte, hogy utközben Gergely Fe- 
renc és Deppner Mihály homoródi lako- 
sok nagy „tolongást" rendeztek mellette 
s aztán eltüntek. Feljelentést tett a két 
homoródi atyafi ellen, akik tagadtak 
ugyan, de a nyomozás kideritette, hogy a 
kérdéses napon jegy nélkül utaztak a vo- 
naton, sőt az is kiderült, hogy mindket- 
fen egy szervezett zsebmetsző társaság- 
nak a tagjai. A biróság beigazoltnak látta 
a vádat és öt-öt havi fogházbüntetéssel 
sujtotta a vádlottakat. 

— Aki friss és egészséges akar lenni és 
nem akarja, hogy kemény legyen a szé- 
ke, folyton fájjon a feje és bőre tele le- 
gyen mindenféle pattanással, az igyék 
hetenként egyszer-kétszer reggelizés 
előtt egy pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsef" keserüvizet. Közkórházakban vég- 
zett orvosi megfigyelések szerint a Fe- 
renc Józset vizet különösen a gyomor-, 
bél- és májbetegek használják szivesen, 
mert ez minden kellemetlenség nélkül 
biztosan hat. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. : 
— Időjárásjelentés. Minthogy a Bal- 

kán-félsziget felől erős déli légáramlat 
nyomul Közép-Európába, a hüvös, éj- 
szakai fagyokra hajlamos időjárás meg- 
enyhült. Á budapesti meteorológiai inté- 
zet prognózisa szerint a meleg déli szelek 
miatt rendkivül enyhe, később Dél-Nyu- 
gatról felhőzet és esőzés várható. 

—– EGY LENIN NEVU SZÉLSŐSÉGES SZO- 
CIALISTA. Az Egyesült Államok külügyi hi- 
vatala kiadta az 1927. évre vontakozó egész 
diplomáciai levelezését. A 700 oldalas könyv 
feltárja az Unió háborus diplomáciai tevé- 
kenységét s ennek során azt a propagandát is. 
amelyet Oroszországban kölcsönök nyujtásá- 
val, röpiratokkal, filmek előadásával végzett, 
hogy a forradalmi összeomlást mérsékelje s 
rá birja Kerenszkyéket a háboru folytatására. 
A levelezésből kitünik, hogy Amerika szent- 
pétervári nagykövete nagyon rosszul infor- 
mált ember volt, naivitása egyenesen megdób- 
bentő. Többek közt ezeket irta David R. 
Francis szentpétervári nagykövet egyik Lizal- 
mas jelentésében: „egy Lenin nevü szélsőséges 
szocialista heves beszédeket tart, de különösen 
megnyugtató tünet, hogy társait s általában 
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A SURÓ VÁROS 
— Főhadnagy ur, arra kérem, hogy ha 

majd olykor-olykor ideje engedi, irjon 
nekünk egy-két szines tudósitást a front 
eseményeiről, az életükről. Majd a nem- 
zeti tanács emberei mindig magukkal 
hozzák a postát. Szép honoráriumot 
adunk, ötven fillért soráért. 

Pista megigérte, hogy megteszi. 
Az állomásfőnök jelentette, hog a 

vonat indulhat. A husz kocsiból álló 
vasszörnyeteg testén ideges rángás fu- 
tott végig. Pista szivét hirtelen különös 
érzés szoritotta össze, a fájdalom, kese- 

rüség és bizonytalanság érzése, amely 
csaknem könnyet sajtolt a szemébe. 
evesen magához szoritotta Sárikát és 

csókokkal boritotta el az édes leányar- 
cot. A leány könnyein keresztül rámo- 
solygott, hit, remény, bizalom volt eb- 
ben a mosolygásban és Pista lelkéről 
gyszerre leszakadt minden teher, ami 
idáig ránehezedett. Felugrott a kocsi 
lépcsőjére és mig a katonabanda a Rá- 
kóczit intonálta, feszes vigyázz-állás- 
ban szalutált. 

páncélvonat már kiszaladt előttük. 
Két kocsi volt hozzácsatolva, amely az 
ágyukat és a munició egyrészét szálli- 
totta. A többit a katonavonat vitte. 
A mozdony éleset füttyentett és a vonat 

méltóságteljes komolysággal, az ember- 
tömeg riadó éljenzése közben kigördült 
az állomásról és csakhamar eltünt az 
alagut sötét torkában. 

XVII 
Magukra hagyták a várost minden re- 

ményével és kétségével. 
páncélvonat vágtatva rohant előre 

az üres sineken. Egy kilométernyi tá- 
volságban követte a katonavonat. Üres, 
elhagyott állomások maradtak el. 
szokott képük egészen megváltozott. 
Nem álltak hosszu sorokban a teherko- 
csik, azokat már napokkal ezelőtt délre 
szállitották, csak egy-két teljesen tönk- 
rement, rozoga alkotmány éktelenkedett 
a holt sinpárokon. Az állomási előljárók 
monoton egykedvüséggel álltak ki a 

6. OLDAL 

Meg- 

litó és árukat vivő vonatok, ahol 

peronra, hogy a jelzett vonatokat fogad- 
ják, lanyhán szalutáltak, azután vissza- 
siettek a jól fütött forgalmi irodába, a 
hol napok óta már alig akadt dolguk. 
Ahol egy-két hónappal ezelőtt óránként 
vágtattak át a katona, sebesülteket szál- 

ali 
győzték szabaddá tenni a sineket, moet 
meghalt az élet és a mellékvágányokat 
méteres hó boritotta. Fatális csend terült 
a hosszu sziklavölgyre, mely dübörögve 
verte vissza az átrobogó két vonat zaját. 
A margitfalvai alagut mögött széttárul 

a völgy és fensikká szélesedik. Bájos 
kis zipcerfalvak suhannak el sorjában az 
ablakok előtt, egy hétszázéves nagysze- 
rü kulturmunka emlékei, nemesi kuri- 
ák, amelyek már kastélyszámba men- 
nek, ősrégi templomok, kolostorok, gyá- 
rak, melyekben most nem dobog a mun- 
ka és fehérre meszelt parasztházak, a 
melyeknek ablakából télen sem tünik el 
a muskátli. 
A katonavonat megállott Margitfalván, 

a páncélvonat berobogott Iglóra. 
Az iglói állomásra már megérkezett a 

parancs, hogy a keletre induló vonatot 
tartsák vissza, mert az utasokat igazol- 
tatni fogják. Ez az utolsó vonat, ame- 
lyet még átengednek, estétől kezdve ez 
a terület már hadmüveleti zóna lesz. 
Árva Pali a páncélvonat parancsnoka. 

Amint leugrott a vonatról, az állomásfő- 
nök sietett eléje, és jelentést tett. 
— Már két órája áll itt a vonat. Vagy 

kétszáz utas van rajta. Eperjesre, Kas- 
sára igyekeznek. A legtöbbje még dé- 
lebbre. Menekült tisztviselők, akiket a 
csehek kizavartak. 

Milyen értesülései vannak állomás- 
főnök urnak a megszálló csapatokról? 
— Ma reggel nyolc órakor vonultak 

be Liptószentmiklósra. Ott pihenőre 
rendezkedtek be és a hirek szerint egy- 
előre nem jönnek tovább. Megvárják a 
csehországi erősitéseket Most alig tesz- 

-— 

nek ki egy zászlóaljat. 
– A páncélvonat Iglón fog állomá- 

az anarchistákat mindendütt félholtra verik." 
David R. Francis - ha még él - bizonyára 
röstelkedve olvassa, hogy mit tartott ő, a for- 
radalom kellős közepén, 1917-ben megnyugta- 
tó tünetnek. 

– SZERELMI TRAGÉDIA A TEN- 
GEREN. Két ifju szerelmes: Álain Sa- 
bourau, egy ismert párisi orbos fia és 
Irene Cavaramir, egy selyemgyáros leá- 
nya, nizzai időzésük alkalmánal csó- 
nakra ültek, hogy bejárják a génuai 
öblöt és Korzikát is meglátcgassák. 
Minthogy három nap telt el anélkül, 
hogy hir jött polna rőlek, nyomozás in- 

t meg, hollétük megállapitására. 
minap egy gőzhajó a tengeren csónakot 
pett észre, amelyben, lőtt sebbel a fején 
cay leánynak a holtteste feküdt. Az a 
feltebvés, hogy a fiatal pár nagy viharba 
került, aztán étlen, szomjan, annyira 
kétségbeesett, hogy közösen a halálba 
ment. A fiatalember valószinüleg lelőtte 
a leányt, aztán a tengerbe ugrott. 
—– A font zuhanása miatt 9 hónapi bör- 

tönt kapott egy szélsőséges lap szerkesz- 
tője. Londonból jelentik: A londoni bün- 
tetőbiróság 9 hónapi börtönre itélte Wil- 
kinson Thomas hirlapirót, a Daily Wor- 
ker cimü szélsőséges napilap szerkesztő- 
jét lázitás miatt. Az itélet indokolása sze- 
rint Wilkinson cikkeiben zendülésre szó- 
litotta fel a haditengerészet és a hadse- 
reg legénységét. A cikkek megjelenése 
körülbelül egybeesett azzal az időpont- 
tal, amikor az angol haditengerészet mat- 
rózai között igen nagy volt a nyugtalan- 
ság és az elkeseredés a zsold leszállitásá- 
ról elterjedt hirek miatt. A lázadás, a 
melyet Wilkinson cikkei is szitottak, 
megrenditette a külföld bizalmát a font- 
ban és végül is szükségessé tette, hogy 
az angol bank lemondjon az aranystan- 
dardról. Az itélet egész Angliában nagy 
feltünést keltett. 
– Nyomorognak a községi jegyzők 

is. Marosvásárhelyről jelentik: Tegnap 
tartották meg Marosmegye jegyzői a pre- 
fektura épületében gyülésüket, amelyen 
Bancea István prefektusi igazgató és Rus- 
su Victor vármegyei jegyző is résztvet- 
tek. A gyülésen általános lehangoltság- 
gal tárgyalták azt a szomoru helyzetet, a 

hogy szinte fokozatosan romlott a hely- 
zetük, 1923-ban mint megyei tisztivselők 
szerepeltek, 925-929 állami tisztviselők- 
ként, ezután mint községi tisztviselők, és 
persze ennek megfelelően igy hullámzott 
a fizetésük is. Most a községek nem ké- 

vannak olyan jegyzők is, akiknek 

lésen elhatározták, hogy egy bizottságot 
küldenek ki Bukarestbe, hogy a kormány 
segitsen a nyomorgó jegyzők helyzetén. 

sozni és innen szalad ki felderitő utak- 
ra. 
Nannak-e tartalék mozdonyok? 
— Szén van elég és van három jó lo- 

komeotiv is. Az igazgatóság azonban ugy 
rendelkezett, hbogy menesszem azokat 
Kassára. 
— Maradnak. Szükségünk van rájuk. 

Fenn kell tartanunk a kapcsolatot a 
fronttal. 
Ezután végigvizsgálták a vonatot. – 

Mindenkit igazoltattak. Egy utazót és 
egy parasztasszonyt, akiknél semmiféle 
irás nem volt, leszállitották a vonatról. 
Az utazó káromkodott, az asszony két- 
ségbeesetten üvöltözött, hogy neki 
mindenkép haza kell jutnia Sárosba. 
—- Menjenek és szerezzenek be valami 
a akkor majd hátraküldöm magu- 
at. 
Nem használt rimánkodás, átkozódás, 

és fenyegetőzés, ki kellett szállaniok. 
ózsahegyi és zsolnai tisztviselőcsalá- 

dok töltötték meg nagyrészben a kocsi- 
kat. Tanárfamiliák, közigazgatási tiszt- 
viselők, akik a rendszerváltozással eddigi 
életük alapját egyszerre elvesztették és 
most mennek a bizonytalanba, hogy uj 
fészket épitsenek maguknak. Szomoru- 
ak, kétségbeesettek és keservesen sirán- 
koznak. Holmijuk nagyrészét már előre 
elszállitották, vagy potom áron elkőtya- 
vetyélték, most csak koffereket hoznak 
magukkal, egy pár ruhadarbot, fehérne- 
müt és élelmiszert a hosszu utra. 

Mi lesz velüink? - siránkoznak az 
asszonyok. – Télviz idején vertek ki 
az otthonunkból. Hová menjünk? Hol 
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melyben a jegyzők vannak. Leszögezték, 

pesek fizetni a jegyzői járandóságokat, 
esz- 

tendei fizetésük van hátrálékban. A gyü- 

Van-e elegendő szén az állomáson? 

Istenem, Istenem, mi lesz velünt.? 

nak, Az összeütközés következtében , 

az utasok vallomása szerint azzal idézt 

által megrendezett előadásban, 

beesetteket. 

NEedleeume Maezse 

. 

ENESCU ONNEPI HANGVERsS 
Csütörtökön, október hó 29-én játszik k 
mester a brassói Honterus gimnázium ee 
ban. A hangversenyt a mester 30-ik sztül 4. 
napjának megünneplésére tartják meg eté ! 
gyek 40-160 lej. k 

- KÉTEZEROTSZAZÉVES SI. 4.8 
vég simuzeum érdekes táragyal gazd 
dott. Egy kiszáradt láp helyén ; 
tott ásatások közben régi sire akad/1a. 
amely a turfaréteg szerint itélbe k 

maelyben eddig rejlőzött, körülbelül kel 
ezerőtszázébes lehet. A lelet azért ét. 
lentős, mert, eddig történelmiteg Je. 
a tizedik századig bisszamenőleg bol 
sinek Noroégiában való hasznl 
megállapíthatá, znála, 
—– Hatalmas tüzvészt okozott e 

szadozó gyermek. Marosvásárhelyre] kt. 
lentik: Székelybozs községben teg 
délután egy kisgyerek, aki apja csün. 
ben gyufával játszott, tüzet okozott 
nagy szélviharban percek alatt hara, ó 
tak el a lángok, amelyek a legrövi el 
idő alatt átterjedtek a lakóházra, ma 1 
a szomszédos épületekre is. Amig a tüzdl 
tók marosvásárhelyről megérkeztek, mán 
tiz lakóház hamvadt el, minden hoz 
tartozó melléképülettel együtt. A ké 
megahaladja a félmillió lejt. - 
— Részeg solfőr – három halott. Bé. 

ből jelentik: Borzalmas katasztrófa tör. 
tént az ausztriai Pamzdorf község kör. 
nyékén, ahol a „Nezsider" társaság egyik 
autóbusza, egy utkereszteződésnél neki. 
hajtott a sinpáron átrobogó tehervonat 

autóbusz 20 utasa közül 3 azonnal meg. 
halt, 14 sulyosan, 3 pedig könnyebbe 
sebesült meg. A soffőrt letartóztatták, aki 

elő a szerencsétlenséget, hogy ittas fővel 
ült a volán mellé. : 
— Grandi elutazott Berlinbe. Rómából 

jelentik: Grandi olasz külügyminiszte 
pénteken este tiz órakor elutazott Ber. 
linbe. Az olasz külügyminiszter berlini 
látogatása elé nagy érdeklődéssel tekin. 
tenek politikai körökben. : 

HARRY LIEDTKE BRASSÓBAN. E cin 
alatt nem rejlik a szokásos mozireklám. Harry 
Liedtke és a „Berliner Theater" együttese, qk. 
tóber 31-én tényleg személyesen Brassóba jön, 
ahol egyetlen előadást ad. Szinre kerül Wild. 
Oszkár kedves bohózata: „Az ideális férj, 
Carl Heinz Martin, a hires berlini rendezi 

amely min. 
denesetre a legszenzációsabb szinielőadások 
közé fog tartozni, amelyeket valaha Brassó. 
ban láttunk. A jegyelővétel hétfőn kezdődik 
a Zeitschriftenzentralénál. - Jegyek 80-19 
ldejig. Állóhely 40 lej. Az előadást az Aslra. 
termében fogják megtartani. Rendező: G. On. 
gyerth, szinház- és hangversenyigazgatósá. 
ga. : (e] 

álljunk meg? : 
Pali alig győzte bátoritani a kétsé 

— Ne féljenek, ne essenek kétséghbe. 
Egy-két héten belül visszavisszük mind. 
nyájukat az otthonukba. ; 

Oh bár csak ugy lenne! Bárcsak 
meghallgatna minket a jó Isten' 

Jó másfélóráig tartott a vizsgálat. Ak. 
kor két mozdonyt akasztottak a hosuu 
kocsisor elé, két fegyveres katona fel 
szállt a vonatvezető mellé és az utoló 
vonat, amely nyugatról kelat felé indult, 
méltóságteljes komolysággal kipöle- 
kelt az állomásról. Könnyeket, fájdal- 
makát és sötét kétségbeesést vitt magí- 
val. 

.. 

A zászlóaljat két faluban helyezték 
el. Tőt falvak voltak, egyszerü, szegény 
emberek lakták, akikben igen nagy ré- 
mületet keltett a katonaság megérkezése, 
hiszen maguknak is alig volt ennivaló- 
juk télire, nemhogy ennyi embert táplál- 
ni tudjanak. Pista azonban nyomban hi 
doboltatta, hogy a katonaságot nem 
faluból fogják élelmezni és csk a lel 
szükségesebbeket fogják s faluban be 
szerezni. Mindent tisztességesen és kést 
pénzben fizetnek meg. 
A legénységet az iskolában és a ma 

lom üresen tátongó magtáraiban helyel 
ték el. A vagabundnsok a szállodaké 
hivalkodó korcsmának két vendégszobá 
ját foglalták le, Pista és Kolumbán, 
magas vezérkar, a papnál kapott szál 
ást, aki az üresen álló káplánszobát bo 
csátotta rendelkezésükre. 

BRASSÓ 

Ma szombaton és a 
következő napokon „DANTON" 

Friiz Korfner-rel a főszerepben 
a francia forradalom személyi, tárgyi dokumentumai : e vel, korb jelmezetvel mey sug kevarog mnentu ma val, a cselekmény izgató hüség 

grandiozus film lüktetésében — Előzőleg : 
izzik a páratlan élrményuként ható 

Hetihiradó és Micky-Maus. 

Vasárnap 
d. e. H1 órakor Mafiné: „HEUTE MCHT EVEMTu 
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: l dolog. Nem balra megy. Rette- 
keme Letkében meginditó küzelelem ját- 

szódik le. 

türte az inzultust. Tudomásul vette a 

és vak 
idő, amikor... 

nia. Ázt követelik tőle, hogy adja fel a 

néma ellenállást. Köpje szemk
özt önér- 

zetét. Alázza meg eajátmagá
t 

pad a balpofára. 

A etatáriális itéletek mind ilyen otrom- 

: századnak igaza van... 

Egy per 
Bukarest, október 24. 

- Vágd pofon magadat. édes fiam! 
goflőr, idősebb ember, az imént jobb- 

felé kanyarodott autójával, noha az uj 

közlekedési rendelet értelmében balfelé 

kellett volna. Most itt áll a komiszár 
előtt, aki derüsen vizsgálja: 
c Vágd pofon magadat, édes fiam! 
= Hahahaha... hahahaha. . 
A soffőr nevet. Nem mintha jó kedve 

volna. Igaz ugyan, hogy a rendőrtiszt 

derüsen biztatja őt az arculvágásra, de , 

erre a kedélyességre nem lehet épiteni. 
Mert a komiszár az államhatalmat jelen- 
ii ez a hatalom pedig - tudjuk mind- 

snyian — nem egyszer kacag azon, amin 

i zokogunk. 
mi söffőr mégis azt mondja. hogy haha- 

baha. Védekezésből, kényszoradetten rö- 

hög. Jelzi, egyelőre csak jósikerült tré- 

fának tartja a kapitánvuak azt az óha- 
átl, hogy ő enenmagát képen vágja. 
Hahahaha, nagyon viccesnek teccik len- 

ni, domnul komiszár, hahabahal Mert 
ugyebár, csupán vicc lehet az a kiván- 

hogy én, az élemedett térfiu, négy 
sáő 
neveletlen gyermek atyja, egyszerüen 

arancsszóra pofozómasina módjára 
gyabugyáljam magamat? Ugyebár? 
agy Vágd képen magad, érdes fam. mert 

ha én talállak képen vágni, a fejed ne- 

kiröpül a falnak és palacsinta lesz be- 

lőle... 
ÁA soffőr arcára ráfagy a hahóta, Hm. 

Nem a pofon miatt. Kapott már eleget 

az életben. De az más volt Csupán el- 

durva erőszakot. Bensejébon gyujtó dac 
vülölet lángolt. Majd jön még 

Most azonban önmagát kell arculvág- 

— Vágod, vagy nem vágod? Egy... 
kettő... há... 

Puff! 
A soffőr jobbja könyökbaen meghajlik, 

lassan felemelkedik a levegőbe és ráta- 

Az öt ujj helyén öt piros sáv jelzi, 

hogy az itélet és annak végrehajtása be- 
fejeződött. : 

Statárium dióhéjban. 
Á soltőr kivégzett lélekkel tántorog ki 

a szobából. 

bák, embertelenek, igazságtalanok, visszn- 
élések a lehetőséggel. 
Egyezer, a háboru vége felé (Lukachich 

generális idejében) az ujpesti gyalogezred 

egyik százada nem akarta ellogadni a 
menázsit. Nem kóstoltam meg, de ször- 
nyü lötty lehetett. 
Árcvonalba állitották a századot s egy 

tiszthelyettes elléptetett a legénység előtt. 
— Jelentkezzék, akinek kifogása van a 

zupa ellen. . 
gy fiatal káplár, még a bajsza sem 

pelyhedzett, előlépett: 
Hier! 

— Mi a bajod? 
— Alázatosan jelentem, kotyvalék... a 

a 

— A kapitány ur is ezt eszi... 
– Ezt eszi? : 
A káplár tudta, hogy nem ezt eezi. 

HA BUTOR 
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ccel a halál előtt 
Csak a tiszthelyettes hazudja. a bitang, 
aki a Proviantfeldweberrel együtt ellopja 
az egész Verpflegsmagazint. Ők 
dögölhetnek meg éhen. 

Ezt eszi?... Na, akkor a kapitány 
ur minden piszkot megeszik! 
Két perc mulva vasraverték, két ora 

mulva halálraitélték. Függelemsértésért 
és lázitásért. Délután hat órakor előve- 
zették a kivégzéshez. A századot, mely 
merészelte a menázsit nen megenni, 
négyszögalakban állitották (el. Hogy ta- 
nui legyenek a végrehajtásnak Rettenje- 
nek meg. 
S egyenek. 
A golyó egy másodperc alatt öl. De a 

kivégzés ezuttal három óráig tartott. A 
káplár ugyanis életének e soredöntő órái- 
ban végképpen megfeledkezett a k. und 
k. szubordinációról, mely előirja, hogy a 
halálraitéltnek féltérdre kell ereszkednie 
s felsőtestét mozdulat nélkül nyugodtan 
előmeresztenie, hogy a katorák biztosan 
célozhassanak. : 
Mondom, elfeledkezett erről, ámbár 

sarzsi volt s a szabályszerü pózt felcse- 
rélte egy büdös cibilhez illő -Illenállással. 
hevákta magát a földre, átkarolta a ve- 
zénylő tiszt lábaszárát, sirt vinnyogott, 
ordított, zokogott, esdett, könvörgött. 
– letenem, nem tettem semmitl... 

csak a káposzta... a zupa.. 
Huszszor is felállitották és forschrift- 

maászig helyzetbe kényszeritették. A tiszt 
rá is szólt: 
—- Ne feledkezz meg arról, hogy káplár 

vagy! : 
Nyilván ugy vélte, hogy egy sarzsinak 

kötelessége lenne a közönséges, csillag- 
nélküli bakáknak példaképt mutatni 
arról, hogy kell előirásszerüen főbelövet- 
ni magunkat. A káplár azonban nyilván 
nem érdemelte meg az előléptetést, tel- 
jességgel mellőzte azt az erkolcsi méltó- 

pedig 

ságot, mely egy felebbvalónak a Dienst- 
reglama szerint feltétlen sajátja. Ha 
huszszor vágta le magát a földrea huszszor 
ölelte át a tiszt lábát és huszszor zokogta 
a század felé: 

Én nem tettem semmit... 
tettem semmit... 

Végül két acélgyürüt keritettek elő, 
méternyi magasságban beleerősitették a 
fával bélelt golyófogó-falba és ehez kar- 
jainál fogva odakötözték a lázadót. 
Miután igy tökéletes félfigurát muta- 

tott, agyonlőtték. 

én nem 

Ondi Sándor halálraitélését is – esz- 
mei és érzelmi szempontokról ne is be- 
széljünk - a logikai és egyéb hiányoes- 
ságok tömege jellemzi. 

ezdődik azon, hogy maga a etatárium, 
melynek alapján a rögtönitélóbiróság 
verdiktje hozatott, jogi képtelenség. Az 
ostromállapotot ugyanis. eredetileg egye- 
dül az indokolta és azzal ndokolták, 
hogy a biatorbágyi merényletet kommu- 
nista bünszövetkezet követte 2l. 
Kiderült, hogy ez a feltetelezés alap- 
talan. Matuska, a merénylő sosom politi- 
zált, hacsak a Britania-szálloda emlékeit 
nem számitjuk politikai multnak. Az az 
eminens veszély, melyet állami szempon- 
tokkból a vélt kommunista összeesküvés 
jelentett volna, nemlétezőnek bizonyult. 
Megszünvén az ok, önmagától meg kel- 
lett volna szünnie az okozatnak is. 
Ha a budapesti sendőrség nem kezdi 

meg rossz irányban a nyov ozatot, Ondi 
Sándor 1-2 évi börtönnel ussza meg 
nyomoruságos kalandját. : 
A statáriális biróság illetékességének 

kritériuma az volt, hogy a ezerencsétlen 
suhanc használta-e revolverét e ha igon, 
az üldöző rendőrre lőtt-e, vagy csupán 
riasztásképpen a levegőbe? 
A tanuk a levegő mellett vallottak. A 

rendőr viszont azt állitotta, hogy a vád- 
lott reá célzott. 
A vallomások szembeszökően kétes el- 

lentmondása semmiesetre sem szolgáltat- 
hatott megnyugtató bizonyságot egy ha- 
lálos itélethez. A rögtönitélés alantas lé- 
nyegiségéből, politikai s nem igazságszol- 
gáltatási mivoltából foldi hogy a tanács 
mégis a kötél mellett döntött. 

Sőt még kegyelemre sem tartotta érde- 
mesnek a rabló-tanoncot. 
Ámbár feltétlenül meggondolandó 

szempont lett volna, hogy szülés előtt le- 
vő ágyastársa részére rabolt. Illetőleg 
akart rabolni. 
A biróság azonban bölcs meggondolás- 

sal ugy találta, hogy a viszony, mely a 
tettes és szerelme között fentállott. tör- 
vényesen megerősitetlen lévén, inkább 

erkölcstelen, mint számbaveendő. 
Éz a szempont a legvisszatetszőbb az 

egész rémdrámában. Az anyaság eszmé- 

nye oly csudálatos e annyira ezent, hogy 

a fogamzást -– még ha törvénytelen 
ágyból származik is — erkölcstelennek 
semmiesetre sem lehet bélyegezni Ha a 

magas tanács az Egyházhoz fordul, ott 

a Pap Manci graviditását fettétlenül eny- 
hitő körülményül ajánlották volna. Pá- 

ter Bangha Béla könyve („A háza-ság- 
ról". Budapest, 1929. Á Szent István-tár- 
sulat kiadása) negyedik fejezetében rész- 

letesen kifejezi, hogy a gyermekkel meg- 

áldott törvényenkivüli társulás az Anya- 

szentegyház oly rigorózus itélőpontjaiból 
is nemesebb, keresztényibb, igazabb, mint 

a magzatnélküli törvényes házasság. Mert 
áz első lényegében megfelel a férfi és nő 
együttéléséhez kötött eszményének s be- 

tölti természetes céljait, mig a második 

a formák farizeus tiszteletbentartásának 
ürügyén a kéjt kultiválja. 

biróság (mely a halálitélettel egy 

ártatlan csecsemőt is büntetett) tehát 

felfogásában összeütközött az Egyház 

felfogásával is s, az itélettel nem javi- 

tott, hanem demoralizált. 
Annyira demoralizált, hogy a pesti 

sajtó humoreszkeket közöl az akasztás 
megrázó óráiról s krokik jelennek meg 
ilyen cimen: 
—– Manci és az akasztófa. 

x 

Amint ezek a gyors, fenekedő, otrom- 
ba, gyászos statárjális itéletek sosem is 
jasithatnak. Az igazság abszolut .esz- 

mény, mely csak a maga ideális tökéle- 

tességében hathat. Amikor ug itél, amint 

a görögök elképzelték: mindkét szemén 
sürü fátyollal. 
De amikor egyik szemét kinyitja e a 

Politikára kacsintgat vele, akkor a tömeg- 

lélek felkiált, hogy no nézzed, a becste- 
len nőszemély, már megint erkölcstelen- 
kedik. 
alalia azt mondották, fiat justitia, pe- [- 
reat mundus. 
Legyen igazság s vesszen a világz. 
Ma azt mondhatnók, szünjön meg már 

az igazság, mert elvesz a világ. 

4 Románia továbbra is vezet a Balkán- 
kupában. A Balkán-kupa mérkőzésekből 
már mindössze kettő van hátra. Vasárnap 

mint már jelentettük, Görögország és 
Bulgária játszanak Szófiában. A másik 

meccs, mely egyben a Balkán-kupa befe- 

jező küzdelme lesz, november 22-én dől 

el Athénben. A román footballszövetség 

átiratban kérte, hogy a november 22 ki 
terminust egy héttel halasszák el. Való- 
szinü, hogy ennek nem is lesz semmi aka- 

dálya. Ezek szerint november 29-én vég- 
legesen eldől a Balkán-kupa sorsa. Je- 
lenleg a résztvevő államok helyezési sor- 
rendje a következő: . 

1. Románia pont. 2. Jugoszlávis 6 
pont. 3. Görögorszag 4 pont. 4. Bulgária 
2 pont. Az első hely Romániátóől már 
nem vitatható el habár optimista gorog 
hangok számolnak azzal az eshetőséggel, 
hogy Görögország a hátralevő két meccs 
elnyerésével az első helyre is kerülhet. 

ség, mert ebben az esetben a görögöknek 
9:0 arányban kellene verniök ugy a bul- 
gárokat, mint a román válogatottat. 

4 Két csapattal játszik vasárnap az 
ACFR A brassói ACFR vasárnap del- 
után két egveüttesét szerepelteti. Az 

Asfra CAroltább PHdezzédb spasso 

erős felállitásu, 
még nem igazolt következő együttessel 
Ströck I., — 
Fleisechmann, Kiss, — 
Ströck III. Tampa, Csomag. 

Követeljen 
keimondottan 

eredeti 

S mely évfizedek 
és vezető minőség! óta elismert 

Olympia pályán fél kettőkor az TAR el- 
len játszik a bajnokságban résztvevő csa- 
pat, mig fél négy órai kezdettel az Olym- 
pia ellen barátságos mérkőzést játszanak, 

bajnokságra azonban 

Beke, Bárton, – Török, 
Székely, Vajda, 

NőEGYESÜLET folyó hó 25-én délután é 
órai kezdettel tartja első Szt. Antal-estélyét, 
melyre szeretettel meghivja az érdeklődő kö- 
zönséget. Müsor: 1. Nyitány. Zongorán előad- 
ja Bedő Gabriella. 2. Előadást tart: dr. Péter 
Antal apátplebános. 3. Csuha Margit ének- 

A BRASSÓI RÓMAI KATHOLIKUS 

számai, zongorán kiséri Stadtler József. A 
Melodráma Előadja Várhegyiné, Papp Ilon- 
ka, zongorán kiséri Paulusz Elemér, hegedüm 
Paulusz Jenő. - Háziasszonyok: özv. Hu- 
gyák Tádéné és Meisel Rezsőné. 
A BRASSÓI REFORMATUS HIVEK 

FIGYELMÉBE. A brassói református egyház 
tagjait felkéri az elnökség, hogy az egyház 
és iskola fenntartási dijakat sziveskedjenek 
az egyházi hivatalba befizetni, mert ellenkező 
esetben kénytelen az egyház gazda-ági hi- 
vatala a hátrálékokat végrehajtás utján be- 
szedni. (e 
UNITÁRIUS VALLÁSOS ESTÉLV. Az 

unitárius nőszövetség az őszi időszakban első 
vallásos estélyét folyó hó 25-én, vasárnap 
délután 6 órakor tartja a magyar evangéli- 
kus templomban, igen érdekes és tartalmas 
müsorral, melyre az egyháztagokat és min- 
den érdeklődőt szeretettel meghiv a rendező- 
ség. te) 
tsreeeeteteeeeeeeeeeeeeeesee 

Szinház - Művészet 
Heli müsor: 

SZOMBAT ÉJJEL ii ÓRAKOR: Fenevad 
Csak felnőtteknek. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN 3 ÓRAKOR: Okos 

mama, olcsó helyárakkal. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR: Elsé 

tavasz, olcsó helyárakkal. : 
feSÁRNAP ESTE 9 ÓRAKOR: Harapós 
érj. 
HÉTFŐN NINCS ELőŐADÁS. 
KEDD, SZERDA: Nőtlen férj. Operett-uj- 

donság. 

MA MEGISMÉTLIK A LEHULLOTT x 
REZGŐ NYÁRFA... OPERETTET. Nem csa- 
lódott a közönség a tegnap esti premieren, 
Minden várakozásnak megfelelt a kitünő ope- 
rett, az előadás minden zökkenés mentes volt, 
a szereplők egytől-egyig kitünően megállták 
helyeiket. A csodaszép magyar nótákat a kö- 
zönség gyakran megismételtette. A remek 
operettet ma megismétlik. 
MA ÉJSZAKAI ELŐADÁS. Kacagástól lesz 

hangos ma éjszaka a szinház nézőtere, A leg. 
szellemesebb francia bohózat, a Fenevad ke- 
rül éjszakai előadás keretében előadásra, Te- 
kintettel arra, hogy a Fenevad témája sikam- 
lós, az igazgatóság szigoruan fog vigyázni, 
hogy ezt az előadást csakis felnőttek nézhes- 
sék meg. Az előadás pontosan 11 órakor kez- 
dődik. 

1 mellett tart előadást a szinház. Az Okos ma- 
Ez azonban teljesen fantasztikus eshető- 

VASÁRNAP DÉLUTÁN KéÉT OLCSó 
hhab delut ELŐADÁS LESZ. Holnap, vasár- 
nap délután 3 és 6 órakor, olcsó helyárak 

ma és az Első tavasz cimü operettek kerül- 
nek szinre, ugyanolyan szereposztásban, mint 

HÉTFőN A SZINHÁZ NEM TART ELŐ. 
ahogy este játszot ák. 

i ADÁST, kedden és szerdán este pedig a leg. 
bájosabb operettet, a Nőtlen férjet mutatja 
be a szintársulat. 

tlmek egyike 

Október 24-től bemutatja a 

m s -g 
„Gyilkosság a studióbans 

cimű hangos detektivfilmet. - Főszerepben: GERDA MAURUS és HARRY FRANK 
Mit Irnak a berlini lapok erről a tilmről Lokalanzeiger . 

... A oyikos kézrekerttésére szükséges adatokat 
nagyszahásu és tölötte izgalmas ielenet keretésen 
mas beptliantást enged az Uta hangosfilm-studiónak életebe 

hosszantartó taps 

Zsurnál és teljesen uj Micky Maus 

A legtzsalmasabb bündévi 
mada a filmmüterem adija, 

.. Zelsler Altred rendező művészete hatal- 
.. elsőrendü együttes ... élénk 

Vasárnap 
dé előtt MBTINE: Pünküsdi királynő Főszerebben: Harrv Liedike, Hans 

Junkermann és Szerda lulia 

7OLba
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ez az ólomszinű égbolt, mely kimondhatatlanul rémit? 

, ez a nyirkas atmoszféra, mely bebeszi magát a test és a lélek pórusaiba! 

levelei 
kapzsiság és a véresen piros 

Ő, ezek az őszi oirágok...! 
A mi pirágaink. 

Ez ott nyilt a székelyudvarhelyi ba- 
rompiac egyik sarkában, egy vadgeszte- 
nyefa alatt, melynek hulló levél-husa alól 
már előütközött a fa csontváza. 

... Egy sárga kocsiszekér - amalyan 
bricska – melyen mint egy óriási kelés: 
árnák és derekaljak dagadoznak, A sze- 

kérkerékhez kötve, egy ranvés faru te- 
hén kérődzik. Csontos utaja horpadt, né- 
ha köhög. Ettől pár lépésre: asztal, azon 
iratok, tinta, toll, mindehez két ur hiva- 
talos arccal s két irodakisasszony, a hiva- 
talos arc felett még egy kis „pirossal". 
Nem többel és nem kevsebbel, mint a 
mennyi illik egy ilyen árveréshez. 
Néha igy borzolja fel a párnák csip- 

kéit, az urak gyakran és hivatalos fen- 
sőbbséggel intézik el az orrukat, a tehén- 
ke el-elbődül, a levegőben megdermedt 
tipinkázó levelek és valami torkot-biriz- 
gáló, kesernyés hangulat füstje. 
Lassan érdeklődők veszik körül a Sors 

fekete hullámaitól ide ringatott targya- 
kat: a szekeret, a párnákat, a tshénkét e a 
kietlenség eme embergyürütől körülvett 
szigetén, nemsokánra beteljesedik egy seze- 
kérderék ágynemü, egy tehén és egy eg- 
zisztencia, „ennek igy kell lenni"-je... 
Szekerek állanak meg, megkérdezik a 

bakkról: mi van ott? Árverés? – mond- 
ják aztán - na a' van nálunk is. Cd 
nyeel 
A tömegben itt van a bizonyos „jól- 

informált" néni is, ezuttal furcsa hosszu 
keskeny aroccal, hátrakötött keszkonyővel, 
Egy csizmás férfinek magyaráz, de fakó 
arcok hajolnak közel a bugyborékoló szó- 
forráshoz: 
—– Szé' hogyne üsmerném lelkem. Jó- 

ravaló dógos ember vót. Ehelyt Sóvidéken 
bérlött egy korcsomát, s a' vót a baj, no. 
A leánya femesváron szógál, karácsonkor 
lett vóna a kézfogója a pálfali mónár fiá- 
val. Nohát ezök a párnák s paplanyok 
a leány perefernumából valók. Még mo- 
sóba se vótak. - Két ujjával megtöröli 
az alsó ajkát s összébbhuzza magán a 
nagykendőt. ! 
A csizmás köhécsel s inkább megálla- 

pitva, mint kérdezve odafordul a nénihez: 
—– Adóétt... 

A nénike erre vonatkozólag nem tud 
pontos felvilágositással szolgálni s etugy- 
gya a sujjal" intézi el. Egy mávirágbok- 
rétás legény válaszol helyette: 
– Azétt. Kilencázétt. - A csizmás még 

megkérdi: 
- A tehén is? 
A legény felhuzza a vállát: 
— Másétt mé vóna itt, 
Délre harangoznak. Mind nagyobb tö- 

neg ül egybe. Inasok cikáz- 
nak ide a tova, átalvetős asszonyok sá- 
vitoznak, a közeli borbélyüzletből kiáll- 

"
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az ősznek ezek a virágai, melyeknek talaja a bizon utalanság, szára a gond, 
a nyomor és birágai: a ula bánat, a sárga irigység, a füstös önzés, 

bün... S harmata a könny. 
a kétlaki 

Bokor-rózsa Székelyudvarhelyről 
nak az ajtóba s az ablakokban gyerekek. 
nyomják laposra orrukat az üvegen 

gy félszemü kalapácsos ember, a rossz 
dohánytól kökögve megállapitja: 

- A' rossz, ha árvereznek — s rémitő- 
en köhögve, a rohamok közt, miközben az 
arca céklaszinü lesz, taglalja – az Is- 
ten... verje meg... büdös bagóját. 
Egy surcos fazakas rákaca 

- 

– Te is mondtál valamit. á jobb is 
Pistánénál egy félliter! S a bagót tedd le 
ecsém, mert tavaszra bőrt vetsz... 
A csizmás felteszi a kalapját – a ha- 

rangszó mély bugással halt el —: 
Nálunk hiába árvereznek. Ninos 

pénz. S ha volna is, kinek van lelke... 
szé még mosóba se voltak. 
A surcos kacag: 

Aki megveszi jó olcsón, majd bé- 
piszkolja. S ki is mossa. 
A nénike suttogvá toldja: 
—– Higyje meg, most pénzzel lehetne... 

Zetelakán, egy ötvékás fődet négyszázétt 
kiátottak ki vásárnapján. 
A surcos meglöki a nénit: „kezdik... 
Tényleg, egy kéz két párnát emel a 

tömeg fölé s egyben egy rekecses hang 
hallszik: 
– Két párna, vadonatuj: száztiz lej .. 

Száztiz lej először.. Na ki akarja?... 
Száz lej először... 
Csend. A déli vonat sistereg lefelé, a 

piac megtelik kőszénfüsttel, A vonat ab- 
lakából vörösképü baka ordit, szinte idá- 
ig érzik a fenyőviz büze: 

Széle piros, a közepe sárga, 
Adj egy csókot babám utoljáral! 
—– Na kinek kell? Két párna, olyan, 

mint a pile: kilencven lej! Kilencven elő- 
ször... — A kikiáltó hivatalszolga, egy 
hajlott hátu öreg felé fordul – Feri bá, 
kiedét éppen találna. 
A csepübajuszu öreg felpattan: 
– Kell a hóhérnak 
Egy bőrkabátos férfi cigarettát nyom 

a Feri bá' markába, s a nénike feléje for- 
ditja nyütt képit: „Még mosóba ee vol- 
tak..." Feri bá mérges: „S osztán? Nem ..." Feri bá 
kell e nem kelll!" 
A párnák ára addig lement harminc- 

két lejre. 
EÉkkor tört utat magának a hiéna 
Putfadt sárga arcára kiült a préda- 

okozta gyönyör. Homloka izzadt s resz- 
kető kézzel vizsgálta meg a párna anya- 
gát. S miközben valami effélét mormo- 
gott: „a.. szolgámnak. kellene', be- 
gyürte a párnákat hóna alá. 
Aztán még kétszer jött vissza. Megvette 

a paplanokat is. És a tehénkét is. : 
A börkabátos köpört egyet. 
A félszemü köhögve káromkodott. 
És egy gyerek az ablakbun kinyujtoita 

utána a nyelvét... 

Érzőke Csikszeredából 
Ügyvédi iroda. Mikor, kora délután, be- 

léptem, a gépirókisasszony egy kopott 
aktatáskába pakkolt. Éppen a könyök- 
védőit gyurta bele. Egy széken ott volt a 
kabátja, a kabátján egy spárgával lazán 
átkötött skatulya, azon egy kékkötésü 
tönyv. 
Rámpillantott rövidlátó, hunyorgó sze- 

meivel, s egy tétova mozdulatot tett. Nem 
vokára rájöttem, hogy ez a zavart gesztus, 
már egy - hogy igy mondjam – privát 
lány, önkéntelen, önvédelmi mozdulata 
voll. Ha még gépirókisasszony lett volna, 
mint az iroda alkalmazottja, megkérdez- 
te volna, hogy mit óhajtok és fesztelenül 
adott volna felvilágositást érdeklődé- 
semre. 
lgy zavart volt és ügyetlen. Kétségte- 
len, hogy otthonában sosem látogatták 
meg fiatalemberek és most mondtak fel 
először neki. 
Aztán sirni kezdett. 
A felmondó levél a délelőtt folyamán 

iródott s oda volt támasztva az irógép- 
hez. Benne egy félhavi fizetés és szavak. 
„tarthatatlan gazdasági helyzet", 
csapapnt klientura' ,„őszinte sajnálattal" 
satöbbi és hogy holnap már az ugyvéd 
unokahuga fog bejönni. 
– Mennyi fizetése volt? 
— Ezerkétszáz. 
– Mennyiért maradt volna? 
– EÉEze... nyolcszázért... – De mint- 

8. OLDAL 

meg- 

ha félne, hogy nagyok az igényei s mint- 
ha ettől függne valami, gyorsan hatszázat 
mond. 
Amerikában fehér kesztyüs inasok és 

agyalágyult milliárdosok, ezüst tálakból 
banketteztetik a lovakat s Csikszeredában 
egy gépirókisasszony, hatszázat mond 
Lejben egy hónapra. 
Mit lehet itt tenni? 
A eziv legőszintébb fájdalmával, beje- 

lentem a jó Istennek a legujabb munka- 
nélkülit: 
„Október 15-én mondtak fel neki. A 

hátralevő életére van hatszáz leje. egy 
félvak anyja és egy kleptomániás öccse, 
Huszonkét éves és időnkint szurásokat 

e 

. érez a lapockái alatt .. 
Mi pedig uraim, 

levehetnénk a kalapunkat. 

Majoránna. Kolozsvár 
A Főtéren ütött a vállamra. 
Barna raglánjának nyaka csupa zsir. 

Nadrágján olyan gyürődések, melyekről 
a gyakorlott szem rögtön észreveszi, hogy 
éjjelenkint abban alszik. Borotválkozat- 
lan, dohányszagu. Különben: direkt élve- 
zet hallgatni. 
Igy beszél: 
– Hát te, hol veszed itt magad? Mi 

hir otthon? Hallom, a muzsika nem szól 

talán egy pillanatra 

már, e a bandából csak a dob maradt. 
Én? Már mint én? Nekem hagyj békét 
pajtás. Tavaly még a jogon voltam. Az 
idén egy dévai timárnak orgattam a bő- 
reit. Aztán meghülyült az öreg, rájött a 
spórlás és engem leépitett. Épületes do- 
log, mi? Azt tudod, hogy a házat elad- 
tuk. s a hugommal megosztoztunk Bi- 
csérdista lettem, pedig a szemem ugrott 
ki egy jó flekkenért, de ugy gondoltam, 
hogy igy el tudom végezni az egyetemet. 
Tavaly aztán a harmadév helyett egy 
vakbélgyulladásra iratkoztam be. ez az- 
tán elvitte a vagyonomat és a kedvemet. 
Na! Akció? Megevett a fene minden ak- 
ciót, fiam! Én, leszámoltam már minrden- 
nel. Ne szólj kérlek! Engem két hét mul- 
va megesz a fene: vagy igy, vagy ugy. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Genf, október 24. 
Ez a film volt a genfi hét eseménye, ezt 

reklamirozták a lapok, vitatták a jó genfiek, 
és ezt ajánlották a Népszövetség szives figyel- 
mébe a fehér rabszolga-kereskedelem szakér- 
tői. E sorok irója is elment megtekinteni a 
több, mint egy hét óta táblás házakat vonzó 
propaganda filmet. 
Hát ha ném is sorolhatnók a hiressé vált 

német beszélőfilm-ujdonságot a legsikerültebb 
attrakciók közé, mint egy társadalmi rákfene 
megdöbbentő dokumentuma, enélkül is, izgal- 
mas élményt kelt a szemlélők körében. Igazi 
élethüséggel belekevertek a film meséjébe 
olyan motivumokat, amelyek kapóra jöttek a 
Fehér Rabszolgakereskedelem Ellen Küzdő 
Német Szövetségnek ahhoz a tevékenységéhez, 
hogy kedvét szegjék a fiatal lányoknak mind- 
azoktól a kalandos vállalkozásoktól, amelyek 
a fényes lokálokban kezdődnek és ki tudja, 
hogy hol végződnek. 
Megfogja a szivünket az egyszerű modoru, 

jólelkü leány — és talán az, hogy Dita Parlo 
játsza, - akinek kokettériájánál csak gara- 
sainak száma kevesebb, ugy, hogy megszánva 
a sipoló tüdejü, nagybeteg anyját, minden 
áron segiteni szeretne rajta. Dita Parlo tehát 
fogja magát és jelentkezik Madame Schoabe 
Délamerikába toborzott társulatához. ahol a 
szerződés szerint három hónap alatt ezer már- 
kát táncolhat magának össze „becsületes mun- 
kábal." 
Schwabe asszony, egy mindenre elszánt mé- 

zes-mázos keritőnő nem tudja azonban olyan 
csendben lebonyolitani a bünös szervezkedést, 
hogy az fel ne tünt volna egy hnarcos ripor- 
ternek, Gerhardtnak, aki be akarja bizonyi- 
tani szerkesztőjének, hogy ma is létezik a le- 
ánykereskedelem és ezért Hamburgban ő is 
hajóra száll és követi a táncosnőket Buenos 
Ayresig. 
Nem pergetem tovább a filmet. mert hány- 

ingerig van fokozva benne a nyilvános házak 
kezére játszott táncosnők megviseltségének és 
hányódásainak reálitása. Végül a film aktiv 
hőse, a riporter, egy hatásosan felfokozott pil- 
lanatban,eamidőn az egyik szerencseétlen te- 
remtés már kiüritette a veronálos poharat és 
a másik leugrott a kéjház emeletéről, kimen- 
ti Dita Parlót a fazendék mámorra hiébezett 
állatembereinek öleléséből. 
Ha a közepes német beszélőfilm ennyire 

megüti a figyelmünket, ez csak azért van, 
mert csakugyan megtörtént a meséje. Miki 
egér pajzánkodása után előbujt a bádogsze- 
lencéből, amelybe a filmeket szokták csoma- 
golni, Hannemann kisasszony, a botrányba 
fulladt montevideói leányeladási história 
egyik élő hősnője, akit a Fehér Rabszolga-ke- 
reskedelem Ellen Küzdő Német Szövetség mel- 
lékelt a filmhez. 
Hannemann kisasszony komor estélyi toa- 

lettjében, naivan kifestett szájával sem lehe- 
tett annyira esetlen, hogy el ne hitetné ve- 
lünk, mennyire borzonganak az idegei ma is 
a nemrégiben átszenbedett montebideói élmé- 
nyektől. 

Néhány megrázó mondatban előadja azo- 

aALAAAnAAAAAAAA 

Film a fehérrabszolga kereskedelemről 

Táncosnők keresfet- 
nek Délamerikába... 
Genzi bemutató a Népszöveiség urai részére 
Egy szerencséslen pária, aki visszamenekülr 

a pokolból 

miájusban megindultak a tárgyalások. A 

dlátták, hogy b 

Elegem van ezzel a sok aicenecssel, 
nem nélkül. 
várj: mégis! Sajnálom, 
hogy nem olvashattam Bergsont vé 
hogy nem várhatom meg, hogy Fordit 

munkanélküli legyen, 
hogy nem láttam, mikor Nápolyban k 

és mikor Konstantinápolyban nyugszik 
a Nap, 

hogy nem szántnatok 
határban obbal kad 

falvi 

és hogy nem temethetem az arcomat mé, 
egyezer, egy csokor majorannába... 

Igy beszélt hosszan és élvezetesen. 
Olyan élvezetesen, hogy az embernek 

majd szétrepedt a szive. 
Tomcsa Sándo 

kat a szörnyü eseményeket, amelyeket meg. 
előzően az ő lelke is érintetlen volt, mint a 
rózsa szirma. Schmelling asszony, (ahogy a 
valóságban hivták a veszedelmes szinigazga. 
tó, már a hajón hizókurára fogta a sovány 
anyagot és ezért valmennyinek a vérébe be. 

Midőn a 
leányok lerongyolódtak és Schmelling asz. 
szonyhoz fordultak pénzért, ez rájuk för. 

fecskendezett husz arzén-injekciót. 

medt: 
– Tőlem ugyan nem láttok pénzt... 
A polgári házakból származó leányoknak 

menthetelenül át kellett esniök a montevideói 
kéjházak minden poklán és a szenvedő tanu 
is csak véletlen szerencse folytán menekült 
meg a borzalmas helyzetből. Az esetből fil. 
met csináltak és a boldogtalan teremtés a jel. 

zett társadalmi szövetség égisze alatt jár-kel 
a világban, miközben szerény tiszteletdijért a 
mások okulására hasznositja a maga becsa. 
pottságát.... 
Miután elrebegte szegény az ijedt mondó- 

káját, engem is fogadott az öltözőjében. Le- 
mossa magáról a festéket és igy szol: 
— Minden, amit mondtam, szentigaz. ha- 

lomszámra oannak kezünk közt az adatok 
Suchmelling asszony bünösségéről. Ha én oisz- 

rekon. sza nem jövök, nem is tudták ovolna 
struálni az eseményeket filmen. . 
Ez a ma is eesgé 

delemnek, a kinai szolgálónak, az Európából 
befutó friss anyaggal erőszakoskodó szmoak- 
kingos fenevadaknak, az elkeseredesében pár- 
nája alól veronált előrántó pariának, Schmel- 
ling asszonynak... igen, mindezek létező sze- 
mélyek, megtörtént dolgok, kegyetlen bünro- 
mantika, amely közvetlen közleről leselkedik 
a meggondolatlan lépésre vetemedő leányok- 
Ta... 

Scidner Imre 
e 

Még mindig rendezetlen 
a Gozsdu-alapitvány 

kérdése 
: Budapest, október 24. 

Az 1930 évi Párisban kötött nemzet 
közi megállapodás értelmében a 3ozadu- 
alapitvány kérdésének rendezésére a ma- 
gyar és a román kormány között már 

két állam megbizottai május havában 
Nagyezebenben gyültek össze tanácsko- 
zásra, amely szivélyes mederben zajlott 
le, A tárgyalóbizottságok azonban mun- 
kájukat nem fejezhették be és most októ- 
ber 21 és 23 között ujból tanácskoztak, 
ezuttal Budapesten. A Gozsdu-alapitvány 
likvidálására vonatkozólag a budaptsti 
tárgyalásokon sem hoztak döntést, mer 
a két állam megbizottai szükségesnek 

izonyos kérdésekre kormá- 
nyuk utasitását ujból kikérjék. 

megismétlődő huzásokon. 

Közeledik november 1. 
Jönnek a' ázbérgondok!? 

Egy kis szerencsével egész életére megszabadulhat nemcsak házbérgondjaitól. de 
minden anyagi bajától is, mert egy 100 letles Zsidó Kórházsorsieggyel könnyüszerrel 

ecu mmilléá muyericá 
Még öt osztályon keresztül játszhat a Zsidó Kórnázsorsjegyekkel a kéthetenként 

Legközelebbi huzás: Movembenr 1. 
Postai megrendelésnél 100 lei beküldése ellenében portómentesen kütd egy sorsie- 
gyet a Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége, Cluj, Piata Umrii 20 

Vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 
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Nem is sajnálok semmit. * : 

! csinos leány különös 
szuggesztivitást ad a fehér-rabszolga kereske. 

-
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örvénynek azt a tervezetét, amely 

A pankt vnnó Urak asztalán fekszik, 

10' Iyan kell venni. Nálunk rendszerint 

koy komolt törvényeket hoznak anélkül
 is, 

ggése az érdekelteket előbb megkérdeznek, mit
 

anak pajjon az emberi életoiszonyoknak 

thoz a kényszeritő szabályaihoz, amelyek- 

az ujabb sáncot árkolnak körénk. 

Ebből a tervezetből törvény lesz, akárki 

meglássa. És fogadjunk, - egyet szá
z, egyet 

zer ellen,, – ebből a tervezetből hajszálra 

van törvény lesz, mint amilyen a mostani 

tervezet. 

4 Vezérigazgató' Urak őles memorandumok- 

tal adhatják ovissza a törvénytervezet rizit- 

ét vagy mindössze egy sarkában behajtott 

illedelmes névjeggyel, áradozhatnak a meg- 

irlelés logikájáral kedbvesen és szellemesen 

pagy bprüszkül debatálhatnak ezer esztendős 

rakszisuk retorikájával: egyre megn. Az ál- 

lam elhatározta, hogy a Bank igy lesz boldog, 

hogyan a banktörvény boldogitja és a Bank 

pagy boldog lesz igy, ahogyan boldogitani 

esz, ne legyen. 
A törvényhozásban soha sincs szentimentá- 

Wzmus, mert a törvény a jelenségek általános 

zabálya. Ma a jelenségeket szabályozni kell, 

íltalánosan szabályozni kell, mert általánosan 

Marmorosch Blanknál is ez a jelenség. Tehát 
egészségesebb hiteléletet és . biztonságosabb 
pénzt: ez a szabály. 
Ezért ilyen a tervezet és ezért lesz törvény. 

ez a tervezet. 
Olyan lesz, amilyen lesz: igazgatósági ga- 

deponált tartaléktőke-résszel, nyolcban pvagy 
egyben millió alaptőkével, csak általános 
szolgáltatás után Kkijáró tantiemekkel. Kegyet- 
len és krudélis banktörvény lesz, olyan tör- 
pény lesz, amelynek szabályai mellett bizton- 
ságos és imponáló lesz a bank és puha karos- 
székben terpeszkedő a betét, amely ma szök- 
i akar. 
A doktrinális magyarázatát is megtalálták 

már, a törvényben a törvényhozónak kifeje- 
zésre jutott akaratát is meglelték: csend le- 
gyen, rend legyen és – üzlet legyen. A csend 
és a rend meglesz. Ezerkétszáz pénzintézetből 
nem marad fenn több, mint nyolcobannyolc. 
Igazán csend lesz. És rend .s lesz Banktanács 

ügyel fel a rendre, az orrára koppint minden 
kilengésnek. Cerberus sem vigyázott jobban, 
mint ahogyan a banktanács vigyáz majd 

És az üzlet? 
Az üzlet is meglsz. Majd csak palahol ki- 
ubik a merev és reális üzlet is. 

Igy, amikor már nem csak a törpéknek és 
a kicsinyeknek, nemcsak a középbankoknak 

s a nagyoknak, hanem a legnagyobbaknak is 
pénz kell, milliók és milliárdok: ma igazán 
nem üzlet. A Marmorosch, Blankot is alimen- 
tálni kell. Igy lehetetlen topább. Ha a Blank- 
anca-istenségről is kisül, hogy csak báloányu, 
orditani kell a Pénz szekerének rudján. 

1a4 nem üzlet. Pénzzel alimentálni a ban- 
okat, folyton tömni őket, mint hizókurára 

fogott betegeket ugyanakkor, amikor az álla- 
mi apparátus ugyanugy rászorulna a hizóku- 
rára mint ahogyan Jegybankja utján ma hi- 
zókurára kellene fognia palamennyi bankár- 
gyermekét: igazán nem mehet topább. A pol- 
sárok eldugták azt a pénzmennyiséget, amely- 

1 a bankok profitot tudtak csiholni. A be- 
fes a szalmazsákba menekült azzal a pénz- 

tel, amelyből gyárat lehetett finanszirozni, bá- 
nyát és exportüzletet, monopoliumokat és ki- 
Dételezett előnyszerződéseket. Igy nem mehet. 

uérisnak megjött az esze. Megeszi inkább azt 
pénzt, amelyet eddig elbeszitett azokban a 
ankokban, amelyek a pénze nyugtalan kör- 
ergásából ontották a kápiárt. Inkább ő esyen 
előle kenyeret, mint a pábánkör osztrigát. 

pénzt vissza kell szerezni. Ezt a Bug- 
: Jánost ismét el kell széditeni Ez a femér- 

paragrafus és ez a temérdek biztositék, a 
s édte most szeme előtt elkápráztatnak, meg- 
,at majd és hozza a pénzt. Ismét leteszi 
pénzt az asztalra. 

tielenség a bizalmatlan tőke. A szabállyal 
almat öntenek a tőkébe. És üzletet feremte- 

báb pele annak a 88 banknak és annak a to- 
vől ayolépannyolcnak, amely sziszifaszi 

ködéssel és megerőltetéssel oalahogyan 
mégis bekerül abba a kasztba, amely 
Trein és - rendben lesz ismét minden. 
ank ujra keres, az a néhány bank ismét 

OKTÓBER 26. 

Imme 

A BANK ÉS M ÁllaM 
HÉT TESI, DI IGY IÉIEK 

karják vagy nem lesz boldog és ha nem 

bizonytalan a pénz: ez a, jelenség. Még a nagy 

ranciápal, a Banca Nationalánál készpénzben 

lej 50 banit. És vajjon ezért indult meg 

4 törbény a jelenségek általános szábálya. 

fölözi a fölet és benne és általa azok a politi- 
kusok, akik a törvpényt alkották. Mert soha se 
feledjük: az állam és a bank két test, de 
ugyanazonos egy lélek. Ugyanaz a miniszter 
a miniszter és ugyanaz a képoiselő a képoi- 
selő, aki egyszersmind a Bank igazgatóságá- 
nak is tagja. Szerencsétlen balkezésel meghoz- 
za a törbényt és szerencsés jobbjával felveszi 
a tantiemet, az osztalékot, az elsőbbségi rész- 
vény privilégizált hozamát és a satőbbiket. 
Most tudja a bal, hogy mit csinál a jobb. 
Ezért pusztul el most majd egy néhány száz 

bank. Ha likoidál, ha fuzionál: elpusztul. Lik- 
vidálni, csok mobil gazdasági érában lehet. 
Az inmobilitás hegycsucsán likoidálni öngyil- 
kosság. Most öngyilkosság! Fuzionálni csak 
egyenranguaknak szabad. Most az alárendelt 
törpék oloadnak majd be a felettük álló ha- [ 

M 

talmakba. Összezsugoritják pagyon-állományu- 
kat és letörpitik apportjaikat, mire fuztionál- 
tak. Mipé törpül oajjon a Marmorosch, mire 
a Romaneasca lenyeli? A bégén megmarad a 
nyolcoannyolc vagy a száznyolcoannyolc és 
átbeszi az országot, megveszi az országot, ki- 
veszi az országot, mint regálbérlő a földet és 
a rajta talált minden paraszt-jobbágyat. 

Nem a bankokért kár, amelyek e nagy égés 
hőfokában elvesznek és eloszlanak, hanem a 
jobbágyakért, akik e pokol tüzében megsem- 
misülnek: Most sem a Marmoroschért a nagy 
kár, hanem a jobbágyatért, akik szekerét tol- 
ták és a jobbágyaiért, akiket e földindulás is- 
mét eltemet. 

A törvény nem rossz, mert megjaoulnak ál- 
tala a bankok. A törpény nem ostoba, mert 
egészségesebb lesz ezentul a hitel. 1 törpény 
kitünő, rmert reálisabb védelmet nyujt a be- 
tétnek. De a törvény rettenetes, mert letaglóz- 
za az Embert. 
Ma még 1200 bank kezében bergődünk, hol- 

nap már csak 200 bank kezében zuzódunk 
halálra. Bank-kartell, amit csinálni akarnak 
és Pénz-monopólium, ami itt most készül. Két- 
száz bank és annak fiók-csápjai kezében lesz 
a tehén és a ház, az üzlet és a oállalat, a len- 
dületem és az akaratom, az életem és a sor- 

A CFR farifa! 
kuomak lmaara ———— 

mig a szegényemher 
A CFR farifa! 

som. És a kétszáz sem dnálló és különálló ele 
lenséges kétszáz, hanem egymással szakitha- 
tatlan gazdasági láncba fogott szöbvetséges. 
A kis ember kis tizezer lejes váltója, a Hs 

exisztencia apró lombard hitele, a parányi 
exisztencia bisszleszámitolási kerete, és a mo- 
lekulányi folyószámla nem a mamut fogára 
való és nem is izlik a hatalmas kolosszus 
innyének. Nem is izlik! Az elefántnak a mo- 
gyoró nem eledel. Ha dézsával öntik bele, ta- 
lán szipesen beszi. Nem szemelgethet, nem ér 
rá, nem hozzá méltó. : 

A kis embert kisemmizte a banktőrbény, a 
kis nekilendülés tüzét eloltja ez a terbvezet, a 
kis életcélok szallagját eltépi ez a szabályzat, 
amely csendet, rendet és főként üzletet akar. 
Csend lesz, nagy csend. Rend is lesz, pél- 

dás és szigoru lesz és meglesz a nagy üztet is, 
nagyon nagy üzlet, amelyben ugy táncol az 
Élet, ahogyan a pénz fütyül. Eddig is táncol- 
tunk, de igy mégsem táncoltunk. Eddig is sor- 
sunkat bénitotta és kezünket kötötte a bank, 
de soha még igy, mint most. Eddig is ugy 
volt, hogy aki szegény, az véres verejtékkel 
lehetett csakis gazdag, de még ugy sohasem 
volt, hogy csak az lehet gazdag, aki máris 
gazdag. 

Kizárták a kis bankokat és kizárták a kis 
embereket a - kaszinóból. Kigolyóztak ben- 
nünket, mert nem fizettük meg a kártyaadós- 
ságunkat és e percben sehol más megoldás, 
minthogy kibülről nézzük, - mint roskadó 
kirakat ablakán ahogyan éhes kölyök bebá- 
mul - azt a fteritett dus lakomát, amelyet 
nélkülünk esznek meg és amelynek lerágott 
csontjait sem szopogathatjuk többé, mert meg- 
született a banktörvény. 

Ennek a letaglózott és lebunkózott éhes élet- 
akaratnak még csak ez a banktörbény kellett, 
amely - meglesz. 

HALÁSZ SAÁNDOR 

A CFR farifta ! 
. koközmlolmz — kmok 

tüzifája eljut a kemencéig 
A közszolgáltatások horribilis terhei között elvész a szegényember 
lája. Az uzsoratőrvény csak megdrágithatja, de le nem törheti a mes- 
terségesen telduzzasztott árakat. A tüz már nem mindenkihez meleg 

Arad, október hó 24. 
A kormány, az eddigi recept szerint, 
ismét uj jelszót dobott a közvélemény elé. 
Le kell törni a tüzifaárakat! - hirdetik 
nagy hangosan, a kolozsvári rendőrség 
máris meginditotta a hajszát a fakeres- 
kedők ellen s most készülnek az uzsora- 
törvényt a fásokra is kiterjeszteni. 
Ezzel az uj, lobogószavu, de ismét sem- 

mit sem érő akcióval kapcsolatosan len- 
ne egy-két szavunk, néhány érdekes ada- 
tunk, amelyből kitünik, hogy 

ha az uzsoratörvény a fásokra is ér- 
vénybe lép, legfeljebb áremelkedésre 
lehet számitani! 

A helyzt ugyanis az, hogy a törvény ál- 
tal előirt brutto 30 százalékos nyere- 
ménymaximumot sehol el nem érték! 

BAJ VAN A FÁSOKNÁL 
Elsősorban is arról van szó, hogy ko- 

moly bajok vannak a fakereskedőknél, 

mint mindenütt az egész vonalon. A kon- 
kurrencia óriási, aminek főképpén az az 
oka; hogy a favállalatok egyre-másra le-- 
épitenek s az elbocsátott tisztviselők 
végkielégitéseiket arra használják fel, 
hogy csekély befektetést igénylő fatele- 
pet létesitenek. 
Minden panasznál élesebben beszél az 

a kimutatás, amelyet a Detailfakereske- 
dők Országos Szövetségének aradi köz- 
pontja bocsátott rendelkezésünkre. Észe- 
rint jelenleg például Aradon 40, Temecs- 
váron 603 tüzifakereskedő van. Békevilág- 
ban 12-14 között mozgott ez a szám! 
Éppen ez a körülmény, összevetve ezá- 

mos más fontosakkal eredményezte a tü- 
zifa árnivójának állandó csökkenését. Fz 
az árcsökkenés magyarázza, hogy ha 
tényleg uzsoratörvénnyel akar operálni 
az állam, az árakat soha le nem törheti, 
mert hiszen a fakereskedők haszna nem is 
éri el, meg sem közeliti az uzsoratörvény- 
szabta határt! 

Ki az uzsorás? 
És ennek ellenére, drága a fa. Méreg- 

drága a tüzifa. - Ezresek válnak hamu- 
vá és mindenki panaszkodik, mindenki 
sir, mert tényleg van tüzifa-uzsora. Ám 
felmerül a kérdés, ki az uzsorás? Mert 
nehogy azt higyjék az urak odafent, hogy 
a tüzifakereskedők duzzadtra szivják ma- 
gukat a szegényemberek keservesen ki- 
izzadt pénzein! Nevetni fgnak, de ki- 
mondjuk, hogy egy detail tüzifakeres- 
kedő nem keres többet, mint átlag napi 67 

a nagyhangu hajsza, a nagy apparátusu 
rendőri nyomozás, a brutalitás és a kor- 
mány fenyegetései csak ezért hangzottak 
el? Hát hol van itt az nzsora? 
Erre is egyszerüen, de százszázalékig 

precizen felelhetünk. 

Az uzsora a CFR tarifájában rejlik! 
Meg az adókban, az illetékekben. A 

méregdrága állami szolgáltatásokban. 

AMIG A TUÜZIFA ELJUT 
ODÁIG. 

És most sem a levegőben elhangzott 
szó, amit mondtunk. Beszéljenek a szá- 
raz számok: 
Vegyük például Aradot s vegyünk egy 

aránylag közeli kitermelést, amely 43 
kilométernyire fekszik a várostól. Á szá- 
mitás ez esetben a következő lesz: 

10 tonna (selejt és dorongfa) lej 2600 
Vasuti fuvar (43 km. 1750 
Kövezetvám 100 
Befuvarozás (üzlet eléb) 400 
Apritás és behordás (raktárba) 500 

s százalék káló 430 
Házhozszállitás, vontatás, fuvar- 
levélbélyeg 200 

Összesen: lej 5980 
10 százalék rezsi 590 

Összesen lej 0570. 
Mármost átlagban 1 kosár vagyis 25 

kg. fa a detailüzletben, - mert hiszan 
elsősorban erről van szó, – 18 lej, vagyis 
vagontételt véve 7200 lej. Egy kis-fake- 
reskedő egy vagon fát cca 20 nap alatt 
ad el, vagyis 6570 bruttó ár és 7200 el- 
adási ár mellett 20 nap alatt tényleg 
megkeres 6530 lejt! 
Tessék már most ezt az összeget maxi- 

málni! 
Tessék figyelembe venni azonban, 

hogy a CFR tarifa ennél a minimális tá- 
volságnál 40 százaléka az alapárnak! És 
tessék figyelembe venni, hogy ha vala- 
mivel nagyobb távolságról, Aradot alapul : 
véve Soborsinból hozzák a fát, a vasuti 
tarifa csak száz lejjel kevesebb, mint az 
alapár! 

A SZEGÉNY EMBER MAÁR 
VIZZEL SEM FŐZHET 

lassankint még annak a lehetősége is 
megszünik, hogy főzhessen. Szánt szán- 
dékkal vettük számitásunk alapjául a se- 
lejt-dorongfát, mert ez az a minőség, a 
melyet én is, Ön is, a közép- és szegé- 
nyebb osztály fogyaszt s amelyet a sze- 
gényember már csak fogyasztana! 

A selejt és dorongfa a faszükséglet 60 
százalékát fedezi a városban s 40-et a fa- 
lun. És ezt az olcsó, kimondottan szegény 
árut drágitják a végletekig. 

Igenis. Tessék, sürgősen tessék maxi- 
málni! Mert méregdrága a fa és a szegény 
ember kemencéi kétségbeejtően hidegek 
s a tüzetlen, kormos kályhaajtók fenye- 
getően tátognak a világ felé! 

Valcovici miniszter ur már nyilvánosan 
leszögezte, hogy a CFR tarifa méredgrá- 
ga. Ez a méreg már egyre jobban felszi- 
vódik az ország vérkeringésébe. köz- 
szolgáltatások és a CFR tarifa, amelyet 
kapkodva, észszerütlenül emlegetnek, oly 
mértékben drágitják többek között a fa 
árakat, hogy az már valóban közveszé- 
lyés. Ha uzsora vaán, hát itt ván az uzso- 
ra és csodálatos módon még sem lehet 
hozzányulni a CFR tarifájához, mert Jo- 
nescu tábornok ur rögtön rohamot intéz, 
ha kell saját felettes minisztere ellen. 
Ma, amikor Magyarország kétségbe- 

esett harcot folytat, hogy saját tüzifáját 
s szenét mindenképpen elhelyezze, — s 
még ezzel is sulyosbbodik a romániai 
piac helyzete - ma a CFPR tarifája miatt 
drágább a román szén Constancában, 
mint az angol áru. És ez a cirkulusz-vi- 
ciózusz önmagába fojtja az államvasuta- 
kat, egyre kevesebb a fogyasztó, mert 
drága az áru, egyre kevesebb a CÉR for- 
galma, mert méregdrága és egyre nő a 
deficit! 

Komoly bajoknál az érvágás segiteni 
szokott. A harcias CFR tábornok is meg- 
gondolhatná a dolgot. S a kormány tény- 
leg maximáljon ott, ahol lehet, illetve a 
hol kell, ahol az uzsora vigan terpeszke- 
dik! 

Balla Károly 

4t A Szegő Árpád brassói cág rész- 
vénytársasággá való átalakitására indult 
tárgyalások eredményesen betejeződtek. 
A részvénytársaság átveszi a cég üzleteit, 
valamint a Hosszu-utca 7 és 9 számu in- 
gatlanokat s a vállalatot az eddigi ke- 
retekben fogja tovább vezetni. rész- 
vénytársaság bejegyzéséhez szükséges lé- 
pések folyamatban vannak. Az igazgató- 
tanács névsora a következő: Szegő Ár- 
bád, dr. Szegő Henrik, Engel József, dr. 
Magyar Jenő, Kertész Sándor és Szegő 
Jenő. A felügyelőbizottságzban Deutsch 
Ámin, Szegő László és Szőke Janő foglal- 
nak helyet. Az átalakulás folytán a cég 
üzleteiből a faosztály kikapcsolódik s en- 
nek irodája Szegő László vezetése mel- 
lett, Bukarest, Strada Polona 31 szám alá 
helyeztetett át. 

Nagu összeköttetésekkel rendekező. in- 
telligens. kereskedelmileg képzett, volt 

biztosítási titkár 

ravon-képviseletet 
keres. Megfelelő biztosíték mellett bizo- 

mányi raktárt is vállal az északkeleti 
megvékre – Cime: 

Darvas Sámuel, Satu-Mare 
Strada Vladimirescu 10. 

KKEK 



A BANCA GENERALA A TARII RO- 
MANESTI KÉNYSZEREGYEZSÉGE, Az ilfovi 
tölvényszék október hó 16-án jóváhagyta a 
Banca Generala a Tarii Romanesti kényszer- 
egyezségét. Ennek folytán vissza lesznek té- 
ritve a betétek, még pedig a következő felté- 
telek mellett: 20 százalék az első ébben, 30 
százalék a másodikban és 50 százalék a har- 
madik évben. A 930 milliót képviselő hitele- 
zők közül 847 millió követeléssel szavaztak a 
kényszeregyezség mellett, vagyis a hitelezők- 
nek több, mint 91 százaléka. A bank aktivu- 
ma 1,197.500.000 lej, ezzel szemben a passzi- 
vum csak 1,137.300.000 lej, tehát az aktivum 

60,000.000 lejjel haladja meg a passzivumot, 
amely teljes összegben fedezi a bank alaptő- 
kéjét, a követeléseknél és a részvényállomány- 
nál mutatkozott veszteséget pedig szintén si- 
került eliminálni. Szerepelnek az aktivumban: 
részvényérdekeltségek 10 millióval, leszámitolt 
értékek 283, folyószámlaelőlegek 237, ingatla- 
nok 281, különböző adósok 17 millióval. A 
passzivumban szerepelnek: tényleges betétek 
345 millióval, jelzálog hitelezők 105, gázsok 
48, a Nemzeti Bankkal szemben 540., folyó- 
számlák 70 millióval. Az állam átvette a bank 
105 milliós imobilizált ováltótárcáját, ami je- 
lentősen emelte az intézet diszponbilitását, 
ugy, hogy az első kényszeregyezségi részlet 
már biztositottnak tekinthető. A pénzpiacon 
megnyugvást keltett, hogy a pénzintézet uj- 
ból megkezdhette müködését az állam és a 
Nemzeti Bank támogatása mellett, ami a beté- 
tesek bizalmát is növelte. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 23.900—1931. serv. economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A városi szolgaszemélyzet téli ruháinak el- 
készitése végett tartott első árlejtés eredmény- 
telen lévén, folyó évi november hó 10-én dél- 
előtt 11 órakor egy második árlejtés fog tar- 
tatni lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatok- 
al. 
Az ajánlattal egyidejüleg 2000 lej bánat- 

pénz készpénzben vagy állami értékpapirok- 
ban leteendő,. 

A közelebbi feltételek a városi 
iigyosztályban betekinthetők. 

Brasov, la 10. Octomvrie 1931. 
Comisia Interimará, 
Presedinte: 
Suciu m. p. 

gazdasági 

Secretar General: 
Maxim m. p. 

Pr. Sz. 265—1931. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Miután a Mures-megyei Reghini járás, Pe- 
telea község ev. lutheránus egyház tulajdonát 
képező 4 kövü, lisztelő vizi-malom árverése 
folyó évi október hó 16-án sikertelen volt, az 
ujonnan tartandó árverés 1931. épi nobember 
hó 8-án délután 3 órára tüzetik ki és pedig 
ezen lapban, október hó 7-én közhirré hozott 
feltételek mellett. 

A részletes árverési feltételek a helyi lelké- 
szi hivatalban tekinthetők meg. 

Petelea, 1931. október hó 20-án. 
A Petelei epv. luth. egyház. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Dr. Suciu Áron ügyvédi irodájában, Bras- 
só, Bulevardul Regele Ferdinand 8. szám alatt, 

önkéntes, nyilvános, szóbeli árverésen eladásra 
kerül 1931. október hó 31-én délután 4 óra- 
kor egy uj, 6 szobából álló modern, kertes 
kőház és egy épitkezési parcella, 3 fronttal. 
Kikiáltási ára előbbinek 264.000, utóbbinak 
50.000 lej. 
Mindkét ingatlan a Schiel-gyár közelében 

fekszik. 
A részletes árverési feltételek alulirott iro- 

dájában délután 4-7 óra között tekinthetők 

Dr. Suciu Áron, 
ügyvéd. 

lejárt előfizetését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

Ujitsa 

A kiadóhivatal. 

MKKCS 
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B Felelősszerkesztő : 

L. Kocsis Béla 

ROMÓNUL TANULÓKNAK 
vagy 

forditással foglalkozóknak 
ajánljuk az alábbi műveket: 

Dr. Dávid-léle román nyelvtan és avakortló-könvv 
tüzve 80, kötve 100 lej. 

Dr. Cherestesiu-Dérl: 100 ulságcikk alaplán 
románul. Rendkivüt praktikus kezikönyv. a 
román nyeivnek magánuton való tökéletes el- 

sajáttására, 12 tüzetben, tokban 250 lej. 
Dr. Dávld-léle román-magvar és magyar-román 
szótár. A ket rész együtt, egész vászonkötés- 
ben 180 lej — Illinut mellényzseb-szótár, a két rész együtt, tokban 60 lei. 

Dr. Cheresteslu-léle nagy kézi szótár. Valen- tini-léle nyelvtannal. 4 kotetben egész vászon 
kötesben 495 lej. 

Póstai megrendeléseket is azonnal elintéz a 

BErassói Lapok 
Könyvosztálya 

A legu abb divat 

TATÁSZATI TaNÜÜI 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta : K-né MARGITAI MARIS. 
Tartalmazza : 

a medéern irancia és 
angol női ruha 

szabás-ralzát, szahását, üsszeállltását, varrását és kidolgozását. Rövid idő alatt már a 8 ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könüv ára Lel 
2.4. Vidékre portó Lei 20. 

Brassóilapok Könyvosztálya 

5000 példány 
fogyott el 2 hét alatt Pjatitetka 

A e. 
z ötéves terv 
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muai állása 
clmü könyuvből A ma leglzgal- 
masabb kérdését tárgyaha - Irta 
MICHAEL FAREMANN a lon- 
doni Economlst tudósitója. - Ára 
82 Let. - Vidékre a pénz előze- 
tes beküldése mellett 92, utánvét 
tel 98 Lei - Megrendelhető a 

dv LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

Bukaresti előfizetői 
üzletünk vezetésére 

keresünk elsőran-u, őnálló, 
diszoozició-képes munkaerőt, 

aki egvuttal 

Kiváló akvizitőr 
is legyen. Megbizatás elnyeré- 
séhez 120 000 tei komoly ga- 
rancia szükséges Részletes 
irásoelt aján atok eddeg tevé- 
kenység teirásával Kuartó 
agyttás" jeligere, a brassói ki- 
adóba (Brasov, Str. Resele Csa- 
rol 56 58 sz a á) kütldendők. 

meetesmzemmmomemammmatozszeszmsettuzaetogttattan 

KaE 

Brasov-EBrassó, Kapu-utca 56 -58. felelon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall t—77 és 82 
Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 
ARASSO taá" mTvoridavállatatáak kiadas es eztaeé ava aá. Teatta 

ELŐFIZETÉSI ARAXK: Havonta 10), negyedévre 3J9, télevre 600, evente 120 tej. Magyarországra lnegyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi áhamokba negyedévre 420, félévre 820 
évente 1600 lei. 

Fliókkiadóéhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str, 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) -— Sukarast: Dán Dántel Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnuliu 10. (Osziáa Kálmán) - Kolorsrár. Str. iDubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumana Iénác) - Marosvásárhely: Benjánia Ar ád Str. Bererte 1 (Sőrház-u - Nagyszeben: Strada furnului 13. Szigetváry László - Magyárai Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyuia) - Szilágyaomiyó : (Helperin Ernő) - Temessár: Gyárvá- ros, Tiéris-utca 4. (Halmágyi Páll - Torda: Str. Regele cerdinand 25. (Denes Józsel.) 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bactha Géza, Dán Mózes 

MNIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir- 
detőiroda Részletes tarifákkal készsésdel szoldáluntk 

10. OLDAL 

kétemeletes ház, tés 
ekkel, stb. eladó. Értekezni: keres megfelelő állást. Ajánla 
zebeni bank marosvásárhelyi tokat „Solfőr" jeligére a bras- 

köbméterenként kapható . 

gyárban és száltással 

SCHMIDT TESTVÉREK R. T.-nál 
BRASSOÓ, teleton sz 59. 

I-a oltott tener méSZ 

M 
a 

Eladó vagy kiadj 
a 28 éve tennálló. ió hirnévnek örvende. 
jobb videki kövönség által legszívesebb 
[átogatott SZAI MARI ,EUROPA Erle 
RE és sörcsarno. amely a mai ne 
gazdasági viszonuok mellett is kielegitó z 

Balmat csinal g 
Novak Istvan, tuimjdonos, Satu-Ma, 

tér legforgalmasabb pontján, tanult 
üzlethelvisé- vizsgával, 

APRÓHIRDETÉSEK 

: - - 2 szoba k türdó, UVéte'-eladás Allást keres embe,v 
: Brassó, Árvaház-ucca 21. eá 

MAROSVÁSÁRHELYT, fő-28 éves nőtlen tiatal ember, ——— 
mechanikus, 

szerény 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 let Vasárnap; T50, illetve 15 le. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés ecsetén 250 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50 szeri megjelenésnél 2 lei 
llást keresőknek 2500 kedvezmény 

sollőri 
tizetésért Uesves 

ÁGYNEMUTOLL TAKAM 

Pünkösti-malom, Derestye. 

jómenetelü vendéglő szállodá- 
val. Cim 15440 sz. alatt a bras- ucca). 

azonnal elfoglalható 5 szoba Kósa 

15427 és mellékhely jség. ő. rosnak 
is mas. Brassó, Stra 

Eladó ház, vasut al szemben, Voivodul Mihai 17. (Kolostor- ncca 6. táz 

fiókjánál. 13402 sói kiadóba kérek. 17420 TÁS és FERTŐTELENI 
ZSUPP-SZALMÁT KERES F Sechiel Brassó, Hosszü uccsa 

AZUGAI ÖVEGGYÁR. 135407 Lakás – 

Diesel lai 30 z Fénom angol ké hazai szön iesel-nyersolajmotor tekből olcsón szit öltöre 
HP, kitünő állapotban, eladó. UCCAI LAKÁS KIADÓ és ket. átmeneti és télikabáol 

uriszabóság, közpo 
irodának hiteliroda tagja. Brassó, ko 

SOFFŐRISKOLA. Albu m 
niszterileg engedélyezett s0 

15134 

sói kiadóban. 

Veszek jó állapotban irógé- 
pet, kerek asztalt székkel, 

LAKÁST KERES. Olcsó, bu- főr-iskolája hölgye 

torozott szobát keresek. ,Ku- részére folytatja kurzusait. al 
lönbejárat nélkül is" jeligére a csó részvételi dijak, garantál 
brassói kiadóba. : 

és ura 

13430 sikeres vizsga. Csoportok ese. emeletes ágyat „Györgvház 
kagyló" jeligére a brassói ki- 
adóba. 

Uj, modern, adómentes ház 

Különbejáratu, nagy, buto 
15431 rozatlan szoba azonnal kiadó. t 41. tőy 

Brassó, Vár-ucca 1. 

tén vidéken is kurzust rende, 
luto- Érdeklődni Brassó, Dresetyei. 
15420 

olcsón eladó. Brassó, Str. Cos- 
tei-E 28. 

Város központjában, 
oldalon, modern, kertes, kon- 

Szoba-konyha, kamara, vil- 
15429 lanyvilágitással . 
napos nov. elsejére kiadó. ( im 15426 

szám alatt a brassói kiadóban. 

Könyvek 1200 lejért 

Petőfi összes költemén 
fortos, villaszerü ház elköltö- 
zés miatt jutányosan 

kiadóban. 

Kiadó két szoba konyha lür- egész 
. ű eladó. dőszoba, kerttel. Brassó, 

Cim 15432 szám alatt a brass" matura volt Cenkalja 27. 

vászonkötésben o5 b 
utánvéttel 85 lej. Kapható , 
Brassói Lapok könyvosztályi. 

13425 ban. 

ur- 

modern Keresek megvételre 
helyen. ba-konyha, villaszerü házat, szép 

brassói kiadóba kérez. 13430 reszt-ucca 

Kiadó jutányosan napos -z0- 
mellékhelyiségek- 

Cimeket „Készpénz" jeligére a kel, viz, villany. Brassó, Ke- 
1. Hosszu-uccából 

negyedik ház balra. 

Biri néni szakácskönyv 
egyetlen háztartásban sem nél 
külözhető. Ára kötve 130 
Kapható a Brassói Lapol 

1542) könyvosztályában. 1404 
Divatos horgolt sapka 110 

lejért kapható. Brassó, Arva 
ház-ucca 27. Horowrz. 

Lakás 

ucca.) 

nalanyvilásítássak 10 k 
13437 csempekályhával, kiadó. Bras- mig a csekély ké 

. só, Sir. Horea 13. (volt Lövész- lej, vidékre portóval 60 le 

10 darab Népszerü regény 
észlet tari 

13422 utánvétltel 06 lej. kgő 

Allás! nver Kiadó raktárnak, vagy uzem A basa to 
nek való helyiség két nagy la-I Adieu Mac 

Információs iroda vezetése. kószobával, pince és nagy ud-A megölt szerelem, Forró Pál 
ben jár as fiatal urat. vagy var. Cim 15419 sz. alatt a bras- Különös tüzek, Forró Pál: Ak 
nőt, ki gépirást tud „rizetési só1 kiadóban. 

A másik gyermeke. Csermely 
pánkái. Csermely 
lame, Forró Pál 

mindig csak vendég, Csermely 
jeligére a igényeit közölje" 

G54 brassói kiadóba. 

ÁNY, aki németül is bpbeszél, szint. 

Lépcsőházi bejárau modern a 
nccai szoba azonnalra kiado. Kálas ánál 

MINDENES SZOLGÁLOLE- Brassó, Egres-ucca 7?—11, föla- a Prassói Lapok 

boszu örvényében, Szást 
öreg zsoltár titka 

Me rendelhető 

15417 lyától öny vosztí 

kerestetik. Brassó, Vár-ucca 59. 
balra. 15433 

gyermeket igazi uri 
i 

Különbejáratu 
szoba, parkettes, csempckály- 

Keresek egy jónevelésnü, le- ha, villanyvilágitás és 
hetőleg teljesen árva egészse- szoba használattal, egy 
ges, jól fejlett 15-16 évés fiu- két, esetleg három szémély ré- mediciek tőre, Jajkiáltás a tul 

házhoz, szére kiadó. Brassó, 
sebb belső munkák elvégzé- 32. Benkőnél. 

butorozott Páratlan olcsóság, csak 3 ld 
egy detektiv-regény. A t13-a 
percsomó, Egy nagystilü szél 

vagy hámos, A kisértet tanya, 

lürdő- 

Vár-ucca világról, Egy álarcos bál rej 
19370 telmei, A fehér kastély titka, sére, teljes ellátás, ruházat és 

500 lej havi fizetéssel. Lehe- 
tőleg arcképes ajánlaiokat ké- 
rek „Uriház" jeligére Agentia 
Mercur", Bukarest, Sarindar, im 

m ; ' 541s kiadóban. 

járattal, 

Kiadó tökéletesen berendezett 
1–2 szobás iroda, külön be- 

november 
Cim 15441 sz. altt a 

A titokzatos villa, Az apáén 
Amig az álarc lehull, Egy éj 

elsejével szaka a Berviczky kastélyban, 
brassói A rádium halál, végzetes asz 
sol szony, Az olajlámpás, Nyomo 

a hóban. 15 kötet 75 lejért. A' 

Olcsón dolgozó ácsmester ed- 
ja be cimét a „Brassói kiadó- 
a" jeligére. 

nalra. 
vezető, Hosszufalu 1045. 15424 

Argus reklám 

Kettő. és háromszobis mo- összes szám megrendelésén dern lakások a Schmoll pasta porlémen esen sza litia a Bra 15433 gyárral szemben, b és o-a szám 101 Lapok Könyvosztálya 
— alatt azonnalra, vagy november 

Jól jövedelmező üzlethez 200 1-re kiadók. Bővebbet Caál Szerelmi levelező, kiegészitve 4 
ezer lejjel társ kerestetik azon- épitésznél, Brassó, Calca Vic- társaság illemszabályaival. Bé- 

zőke Gyula mozdony- toriei No. 66. (volt Kut-ucca). lyegnyelv. virágnyelv. stb. Ári 

OKOS MAMA 
vásárlásait gondossás jellemzi. Ott vásárol, 
ahol pénzéért minden tekintetben komolvy 
ellenértévet kap. Milyen kellemes érzés az. 
ha nőiruhát, 
szörmekabátot izlésben vezető áruházban 
vásárol s amellett árban sem adott többet, 
mint amennyit el kell tizetni összehasonli 
tatlanul gyenge gyári áruért. - Női kon- 
fekcióban legnagyobb Romániában 4a 

(volt FENYVESI ES SÁMUELJ áruház, 
Brassó, Buza-sor a. szám. 

tanácsadója FIATALOK 

15745 szines boritólappal 40 lej. 

kabátot, baktis-ruhát, vagy 

IEI 
nYTáRED 


